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AFRICAN AMERICAN HISTORY & SOUTHERN AMERICANA (PART 2) 

 
1.  (CARDIFF COAL AND IRON COMPANY).  The Town of Cardiff, on the Cincinnati Southern Railroad and Tennessee River, 

Roane County, Tennessee, and Lands and Mines of the Cardiff Coal and Iron Company, Situated in Roane Cumberland and Morgan Counties. 

The Quality of the Cardiff Company's Ore and Coal Beds Has Been Proved by Their Actual Working in the Profitable Production of Coke-made 

Iron for More than Twenty Years. &c. [Cardiff, TN: Cardiff Coal and Iron Company, 1890]. 1st ed. 23pp. Folding maps. Orig. printed wrappers 

in custom black morocco-backed cloth clamshell box. Spine partially abraded, library blindstamp and withdrawal stamp, else a very good copy.  

   $350.00 

Scarce, Worldcat locates 13 copies. Cardiff was founded by a group of New England investors to be a company town for the mining and 

smelting of iron. Over $1 million was raised from investors in 1890, but by 1891 the company was in receivership and the town largely 

abandoned. 

 

2.  NEALE, Walter.  Masterpieces of the Southern Poets. Masterpieces of the Southern Poets. Original gilt-decorated cloth. New York: 

The Neale Publishing Company, 1912.             $150.00 

First edition. Krick 341. An anthology of poems by fifty Southern poets. Near fine. 

 

3.  NEILL, Edward D. Virginia Carolorum: The Colony under the Rule of Charles the First and Second A.D. 1625-A.D. 1685, Based 

upon Manuscripts and Documents of the Period. Albany, NY: Joel Munsell's Sons, 1886. 1st ed. 446, [1] pp. Howes N-45. Fine in orig. cloth.  

   $350.00 

 

4.  (LOUISIANA).  (NEW ORLEANS).  Gibson's Guide and Directory of the State of Louisiana, and the Cities of New Orleans & 

Lafayette.... New Orleans: John Gibson, 1838. viii,384pp. plus [12]pp. of ads. and numerous illustrations. Lacks frontispiece and map. 

Contemporary 3/4 sheep and marbled boards. Rebacked in matching gilt-decorated black calf, boards lightly rubbed, light scattered foxing. 

Later bookplate on front pastedown. A very good copy.              $500.00 

Spear, p.225. Jumonville, 1006. An early New Orleans directory containing "historical accounts of Louisiana and New Orleans"- Spear. 

Includes detailed information on buildings such as the Sugar Refinery and Orleans Cotton Press, accompanied by illustrations. 

 

5.  (LOUISIANA).  [NEW ORLEANS].  New-Orleans Directory, for 1841; Made by the United States Deputy Marshalls, (While 

Taking the Late Census.) Containing the Names, Professions and Residences of All the Inhabitants of the City and Suburbs of New-Orleans, 

Lafayette and Algiers. New Orleans: Michel & Co., 1840. vii,[1],366pp. 12mo. Contemporary half sheep and marbled paper, spine gilt. Boards 

rubbed, spine chipping. Contemporary ownership signature on boards and flyleaves. Bookplate on front pastedown; faded ownership stamp on 

first leaf. Heavy foxing. About good. $1500.00 

Scarce New Orleans directory, containing a complete list of citizens and their professions. SABIN 53344. SPEAR, p.225. 

 

6.  NICHOLS, Frederick D.  Early Architecture of Georgia, Pictorial Survey by F.B. Johnston. Chapel Hill, 1957. 1st ed. Folio. 

Profusely illus. 292pp. Fine in publisher's slip-case.          $125.00 

 

7.  NOEL, Theophilus. Autobiography and Reminiscences of Theophilus Noel. Chicago, 1904. 1st ed. 348pp. Frontis port. Plates. Orig. 

red cloth with Noel's signature in gilt on the front board. Near fine. $250.00 

mailto:books@macmanus-rarebooks.com


Noel was born in Michigan, but his family emigrated to Texas in 1853. He served in the Confederate Army with General Sibley's Brigade in the 

southwest during the early days of the Civil War. 

 

8.  (NORTH CAROLINA).  The North Carolina Booklet. Raleigh, NC; The North Carolina Society, Daughters of the Revolution. Vol. 

10, No. 4 (April 1911), Vol. 13, No. 4 (Apr. 1914), Vols15-23 (1915-1926). 24 issues bound in 6 Vols. Some insect damage, else a very good 

run with orig. printed wrappers bound in. Portraits, plates, maps.             $400.00 

This series covered North Carolina history from Colonial times. Contributors included well known historians such as Samuel A. Ashe, Kemp P. 

Battle, Archibald Henderson, Walter Clark, and others. Articles include the expected local history as well as  Henderson's multi-part biography 

of Isaac Shelby, the Revolutionary hero, and Clark on Negro soldiers, history of the North Carolina superior and supreme courts, and Stephen 

Ramseur, among other topics, Frank Spruil on Gen. William Ruffin Cox, Battle on the Secession Convention of 1861, Gen. W. A. Smith on the 

first secession flag. 

 

9.  NORTH CAROLINA UNIVERSITY.  The North Carolina University Magazine. 34 issues bound in 9 vols. with orig. printed 

wrappers bound in. [Bound With]: Indexes to Documents Relative to North Carolina during the Colonial Existence of Said State: Now on File 

in the Office of the Board of Trade and State Paper Offices in London: Transmitted in 1827: by Mr. Gallatin, then the American Minister in 

London, and Now Published by Resolution of the Legislature of 1842-43: under the Direction of the Public Treasurer. Raleigh: T. Loring, 

Printer, 1843. 1st ed. 120pp. [Bound With]: Proceedings of the Safety Committee: for the Town of Wilmington, N.C. from 1774 to 1776-

Printed from the Original Record. Raleigh: Thomas Loring, 1844. 1st ed. 76pp.  $1000.00 

The North Carolina University Magazine after 1887 has  biographical sketches of Confederate dead alumni. 

        The issues are: 

Vol. 1, #3-5 (May-July 1844) 

Vol. 9, #10 (June 1860) 

Vol. 10, #4, 6 (Nov. 1860, Feb. 1861) 

        New Series: 

Vol. 1, #3 (May 1878) 

Vol. 4, #1, 4 (Oct. 1884, Jan. 1885 

Vol. 5, #4-6 (June 1885, Feb.-Mar. 1886) 

Vol. 6, #5-10 (Jan.-June 1887) 

Vol. 7, #1-5 (Oct. 1887-May 1888) 

Vol. 8, #1,2  (1888) 

Vol. 9, #2 (1890) 

Vol. 16, #1-4 (Oct. 1898-Mar. 1899) 

Vol. 17 #1, 5, 8 (Nov. 1899-Mar., June 1900) 

Vol. 22 #3-4 (Oct. 1904-Mar. 1905) 

 

10.  ODUM, Howard W. and JOHNSON, Guy B.  The Negro and His Songs. A Study of Typical Negro Songs in the South. Chapel 

Hill: UNC Press, 1925. 1st ed. 8vo, 306pp. Original dark blue cloth. Slightly cocked, several textual notations in pencil, but bright and near 

fine. Scarce. The songs in this volume were collected in northern Mississippi and northern Georgia, with a few other songs and fragments from 

North Carolina and Tennessee included for comparative purposes. The songs are divided into roughly 3 categories: religious songs, social 

songs, and work songs.    "A foundational study of great importance both to the specialist and to the general reader. With scholarly investigation 

is combined intelligent sympathy and a rare understanding of the Negro in his various aspects." --Books from Chapel Hill 1922-1972. Thornton 

10188.                   $100.00 

 

11.  OLMSTED, Frederick Law.  A Journey in the Seaboard Slave States, With Remarks on Their Economy. N.Y.: Dix & Edwards, 

1856. 1st ed. 724pp. Slight wear at head of spine, else a fine copy in orig. cloth.     $600.00 

Howes O-78. Howes erroneously calls for a map. Uncommon in this condition. 

 

12.  OLMSTED, Frederick Law. A Journey in the Seaboard Slave States, with Remarks on Their Economy. New York: Dix & Edwards 

1856. 723 pp. Illus. Orig. blindstamped cloth. Recased, original cloth laid down, else a very good copy. $400.00 

HOWES O-78. "Olmstead was a sharp observer, and the book contains a great variety of detail pertaining to agricultural methods, the 

inefficiency of slave labor, the uncomfortable homes of the planters, soil exhaustion, the use of guano, rice culture, Dismal Swamp and other 

physical features, Creoles, and wildlife.... The author discovered that the slaves in the seaboard states were generally well treated. They received 

enough food to keep them in good physical condition. However, Olmstead believed that the slaves were not as well fed as American free 

laborers, and he devoted considerable space to one of his favorite theories, namely, that slavery was a destroyer of self-respect and initiative." 

Clark. Travels in the Old South, 482. 

 



13.  [ORR, Lucinda Lee].  Journal of a Young Lady of Virginia, 1782. Baltimore: John Murphy and Company, 1871. 1st ed. 56pp.Orig. 

cloth. Faint scattered foxing, else near fine. With contemporary bookplates. The diary on a visit to her relatives, the Lees, Washingtons, and 

other Virginia families runs from September to November, 1782.       $175.00 

 

14.  OWEN, Thomas McAdory.  History of Alabama and Dictionary of Alabama Biography. Chicago: The S.J. Clarke Publishing 

Company, 1921. 1st ed. 4 Vols. 4tos. Portraits plates. Orig. cloth, all edges marbled. Fine. From the earliest colonial times, much space is 

devoted to the Revolution and the Civil War.         $250.00 

 

15.  PACKARD, Winthrop.  Florida Trails as Seen from Jacksonville to Key West and from November to April Inclusive. London: Frank 

Palmer, [1912]. 1st English ed. 300pp. Frontis., plates.  Orig. gilt-decorated blind-pictorial cloth, T.e.g., non-priceclipped d/j. Tape repairs to d/j, 

, lacking head of spine panel, book itself fine.  Account of naturalist's travels in 1909 with descriptions of wildlife on the Indian and St. Lucie 

rivers. Servies 16030.           $150.00 

 

16.  (VIRGINIA).  PATTON, John S.  Jefferson, Cabell, and the University of Virginia. New York: The Neale Publishing Company, 

1906. 1st ed. 380pp. Portrait frontis., portraits, plates. Orig. cloth, T.e.g. A fine copy with the front panel of d/j. "Thomas Jefferson and Joseph 

Carrington Cabell are prominently featured, but this is primarily a straightforward history of the University of Virginia. A part is chronological 

narrative and a part is organized under subject headings"--Krick 372.       $200.00 

 

17.  PAULDING, James K.  Slavery in the United States. New York: 1836. 16mo, 312, [10 publ. advts] pp. Minor foxing, clean text. 

Original cloth with printed paper spine label (rubbed, covers spotted). Good+. $275.00 

FIRST EDITION. Howes P135. Larned 1937. Sabin 59213. XIV DAB 322. Not in LCP. "A defence of slavery on the ground that it is 

necessary to have a laboring class, that the negro is better off in civilized slavery than savage freedom, and that the condition of the slave in 

America compares favorably with that of the common laborer in Europe. The argument is in the abstract, without examples. Numerous stories 

of the atrocities and superstition of the blacks are added." Larned. In this and several other works the New Yorker Paulding, an author and 

collaborator with Washington Irving, "treated nearly every phase of American life." DAB. 

 

18.  [PEABODY, Ephraim].  Slavery in the United States: Its Evils, Alleviations, and Remedies. Reprinted from the North American 

Review, Oct., 1851. Boston: Charles C. Little and James Brown, 1851. 1st ed. 36pp. Orig. printed wrappers. Loss of 1-1/2 inches to head of 

front wrapper, minor wear to spine ends, rear wrapper just starting to separate, else very good. Peabody, a Unitarian minister and Boston 

educator, was a strong supporter of Frederick Douglass and of abolition. Here he carefully argues issues that include "how far and how fast is 

the institution of slavery susceptible of change and amelioration-what are the prospects of its being removed -and what can be done to promote 

its removal." Afro-Americana 7513. Dumond p.90.              $175.00 

 

19.  PEARSON, Thomas Gilbert et al.  Birds of North Carolina. Raleigh: Bynum Printing Company, 1942. 1st ed. xxxii,416pp. 

Frontises., illus., plates (some in color). Orig. cloth, non-priceclipped d/j. Fine in very good d/j.           $100.00 

 

20.  (VIRGINIA). (PATRICK CO.). PEDIGO, Virginia G. and Lewis G. History of Patrick and Henry Counties Virginia. Roanoke, 

VA: Printed by The Stone Printing and Manufacturing Company, 1933. 1st ed. 4to. viii, 400 pp. Illus., portraits. Orig. pictorial cloth. Spine ends 

lightly worn, some edgewear, else a very good copy. Chapters on the Revolution, Civil War, and tobacco. $150.00 

 

21.  PEIRCE, Paul Skeels.  The Freedmen's Bureau: A Chapter in the History of Reconstruction. Iowa City: State University of Iowa, 

1904. 1st ed. vii,200pp. Orig. printed wrappers. Wrappers worn, a few marginal annotations, else very good. Congress established the 

Freedmen's Bureau in 1865 to help former black slaves and poor whites in the South in the aftermath of the Civil War.  $125.00 

 

22.  PENDLETON, Edmund.  The Letters and Papers of Edmund Pendleton, 1734-1803. Collected and Edited by David John Mays. 

Charlottesville: University of Virginia Press, 1967. 2 vols. 754pp. Fine copy in orig. cloth. $100.00 

 

23.  (SOUTH CAROLINA). PENNINGTON, Patience. A Woman Rice Planter. With an Introduction by Owen Wister and Illustrations 

by Alice R. H. Smith. N.Y., 1928. 450pp. Illus. Fine in a slightly chipped d/j. $100.00 

 

24.  (SOUTH CAROLINA).  Petition of the Board of Field Officers of the 4th Brigade, S.CM. Asking Aid from the General Assembly of 

South Carolina. Charleston, SC: Steam-Power Press of Walker, Evans & Co., 1859. 7pp. Folding plate. Orig. printed wrappers. Wrappers 

detached but present, plate detached and separating on folds, light toning, else very good.             $300.00 

Rare, Worldcat locates only two copies. Request for aid for larger and more secure buildings to serve as armories. The recent raid on the U.S. 

Armory at Harper's Ferry, and its implications, are cited as a reason for urgency.  



25.  PHELAN, James. History of Tennessee. The Making of a State. Boston and New York, 1888. 1st ed. 478pp. Folding map. Orig. 

cloth, t.e.g. A little edgewear. Very good. Howes P-284. $100.00 

 

26.  PHILLIPS, Wendell.  Review of Lysander Spooner's Essay on the Unconstitutionality of Slavery. Reprinted from the "Anti-Slavery 

Standard," with Additions. Boston: Andrews & Prentiss, 1847. 1st ed. 95pp. Orig. printed wrappers. Small chip to foredge of front wrapper, else 

very good or better. Spooner, a Boston lawyer, was a prominent abolitionist and convinced of slavery's unconstitutionality. Phillips was also an 

ardent abolitionist as well as a champion for women's suffrage and labor reform. He sought to have slavery abolished by legislative action since 

he considered the Constitution to support such action.          $125.00 

 

27.  (ALABAMA). PICKETT, Albert J.  History of Alabama, and incidentally of Georgia and Mississippi, from the Earliest Period. 

Charleston: Walker and James, 1851. 2 vols. 3rd ed. in the same year as the first. Illus. with a map, 3 plans, and 8 plates. xx, 377; viii, 345pp. 

Very good in later cloth. $300.00 

Howes P-346. "Essential work on the deep south." Very scarce. 

 

28.  PIKE, G.D.  The Jubilee Singers and Their Campaign for Twenty Thousand Dollars. Boston, 1873. 1st ed. Illus. portrs. 219pp. A 

very good copy in orig. cloth.       $150.00 

 

29.  POPE, John.  A Tour through the Southern and Western Territories of the United States of North-America; The Spanish Dominions 

on the River Mississippi, and the Floridas; the Countries of the Creek Nations; and Many Uninhabited Parts. Richmond: Printed by John Dixon, 

1792. (N.Y.: Reprinted with Index for Charles L.Woodward, 1888.) Facsimile ed. 104pp. plus Index. Orig. cloth. Fine copy.  $300.00 

Howes P-476. Limited edition. 

 

30.  (SOUTH CAROLINA). (NEWBERRY CO.). POPE, Thomas H. The History of Newberry County, South Carolina, Vol. One: 

1749-1860. Columbia, SC: University of South Carolina Press. [1973]. 1st ed. xvii, 389 pp. Portrait frontis., illus., maps. Orig. cloth, d/j. Spine 

panel of jacket lightly faded, else near fine. Chapters on slavery and secession. $125.00 

 

31.  [POTTER, Woodburne].  The War in Florida: Being an Exposition of Its Causes, and an Accurate History of the Campaigns of 

Generals Clinch, Gaines and Scott...By a Late Staff Officer. Baltimore: Lewis and Coleman, 1836. viii,184pp. plus three folding maps. Original 

blindstamped green cloth. Moderate wear, soiling, and rubbing to boards, corners worn. Old bookplate of Franklin Literary Society of Lafayette 

College on front pastedown, armorial bookplate of collector Fredercik W. Dau on rear pastedown. Hinges slightly cracked. Moderate scattered 

foxing, two short closed tears to first map just touching title. Overall, in good condition.     $3000.00 

CLARK III:225. HOWES P-515, "aa." Streeter Sale 1236. Sabin 64673. Field 548, 1628. Servies 1902. A significant history of the Seminole 

War, by a participant. "Unsparingly critical of Jackson, Jesup and the Secretary of War" - Howes. The maps are "A Map of the Seat of War in 

Florida, 1836"; plans of the "Battle and Massacre Ground of Major Dade and Command Dec. 28th, 1835"; and "Camp Izard on the 

Ouithlacoochee River Feb. 29, 1836." Potter was a former United States military officer who was wounded at Camp Izard. 

 

32.  (NORTH CAROLINA). (CATAWBA CO.). PRESLAR, Charles J., Jr. A History of Catawba County. Salisbury, NC: Catawba 

County Historical Association, 1954. 1st ed. 526 pp. Portrait frontis., illus., portraits, map endpapers. Orig. cloth, Small piece missing from 

upper corner of front free endpaper, else a very good copy. Chapters on the Revolution, Civil War, Spanish-American War, First and Second 

World Wars. $100.00 

 

33.  (ARKANSAS). (BENTON CO.). [PRESLEY, Leister E., Mrs.].  History of Benton, Washington, Carroll, Madison, Crawford, 

Franklin, and Sebastian Counties. Arkansas. From the Earliest Time to the Present, Including a Department Devoted to the Preservation of 

Sundry Personal Business, Professional and Private Records; Besides a Valuable Fund of Notes, Original Observations, Etc., Etc. [Easley, SC: 

Southern Historical Press, 1978]. Facsimile of the 1889 ed. 1382, [117] pp. Illus., portraits. Orig. cloth. Fine. Includes military histories of each 

county.  $100.00 

 

34.  PRICE, Jacob M.  France and the Chesapeake: A History of the French Tobacco Monopoly, 1674-1791, and of Its Relationship to 

the British and American Tobacco Trades. Ann Arbor, MI: The University of Michigan Press, [1973]. 1st ed. 2 Vols. xxii,677; 681-1239pp. 

Portrait frontises., illus., portraits, map endpapers. Publisher's box. Near fine. Study of the political, financial, and commercial history of the 

French tobacco monopoly. $100.00 

 

35.  PRICE, John Ambrose. The Negro: Past, Present, and Future. New York: The Neale Publishing Company, 1907. 1st ed. 300pp. 

Private library stamp on front pastedown, else near fine.        $400.00 

Krick 404. "Born and raised on an Arkansas plantation, surrounded by negroes from my earliest infancy, I profess to know something of these 

people"-Preface. 



36.  PRIESTLEY, Herbert I.  Tristan De Luna. Conquistador of the Old South. A Study of Spanish Imperial Strategy. Glendale, Calif.: 

Arthur H. Clark Co., 1936. 1st ed. Frontis. 215pp. A fine copy in orig. cloth, t.e.g.        $250.00 

Limited to 500 numbered copies. 

 

37.  PRIESTLEY, Herbert Ingram, ed.  The Luna Papers: Documents Relating to the Expedition of Don Tristan de Luna y Arellano for 

the Conquest of La Florida in 1559-1561. Deland: The Florida State Historical Society, 1928. 1st ed. 2 Vols. lxvii,271; xiii,383pp. Portrait 

frontis., map, facsimiles. Orig. cloth-backed boards, printed paper labels on spines and front boards, glassine d/js, publisher's board slipcases. 

Minor chipping to glassine, some wear to slipcases, else fine. $600.00 

HOWES P-604, "aa." One of 360 numbered sets. The first publication of these documents, describing the Spanish expedition into West Florida 

led by Don Tristan de Luna and supervised by Don Luis de Velasco, the Viceroy of New Spain. Luna's expedition failed, but it foreshadowed 

future Spanish colonization of Florida. Includes much correspondence between Luna and Velasco, descriptions of the expedition, and the 

charges and countercharges over who was to blame for its failure. 

 

38.  PURRY, Jean Pierre.  Memorial presented to His Grace My Lord the Duke of Newcastle,...upon the present condition of Carolina, 

and the Means of its Amelioration. Augusta, GA., 1880. 24pp. Library bookplate; else a very good copy in contemporary cloth, orig. printed 

wrappers bound in. $150.00 

Howes P-653. Limited to 250 copies. Presentation copy, with a presentation slip bound in on the titlepage: "With the compliments of Charles C. 

Jones, Jr., Augusta, GA." Jones had Purry's 1724 treatise reprinted and wrote the introduction.  

 

39.  [QUINCY, Edmund].  Where Will It End? A View of Slavery in the United States in Its Aggressions and Results. A Communication 

Supposed To Be Made by a Leading democrat Living in "Egypt" or Southern Illinois. Originally Published in the "Atlantic Monthly" under the 

Title of "Where Will It End?" Providence: Knowles, Anthony & Co., Printers, 1863. 1st ed. 23pp. Orig. printed wrappers. Faint toning and 

foxing, else very good or better. In addition to writing for several abolitionist periodicals and journals, Quincy frequently appeared as an editor 

of William Lloyd Garrison's The Liberator, served as the correspondence secretary of the Massachusetts Anti-Slavery Society from 1844-1853, 

was vice-president of the American Anti-Slavery Society, 1856-1859, and, while a Massachusetts justice of the peace, refused to return fugitive 

slaves to their owners.             $150.00 

 

40.  QUINCY, Josiah. Speech of the Hon. Josiah Quincy, in the House of Representatives of the U.S. January 14, 1811, on the Passage of 

the Bill to Enable the People of the Territory of Orleans, to Form a Constitution and State Government; and for the Admission of Such State 

into the Union. Baltimore; Printed by Benjamin Edes, 1811. 1st ed. 23 pp. Orig. printed self-wrappers, stitched as issued. Light dampstaining, 

else a very good untrimmed copy.            $600.00 

Quincy (1772-1864), a Harvard-educated Boston lawyer and son of a noted Revolutionary patriot, was the minority leader in Congress. This 

speech on the bill to admit Orleans Territory to the Union as the state of Louisiana startled the nation. Staunchly opposed to the admission, by 

majority vote, of any territory outside the bounds of the original United States, he said, "I am compelled to declare it as my deliberate opinion, 

that, if this bill passes, the bonds of the union are, virtually, dissolved; that the states, which compose it are free from their moral obligations, 

and that as it will be the right of all, so it will be the duty of some to prepare, definitely, for a separation; amicably, if they can, violently, if they 

must." Quincy was successful in having this doctrine adopted in the Massachusetts legislature 2 years later in a set of resolutions. In the speech 

he goes on to say, "It is to preserve, to guard the constitution of my country, that I denounce this attempt. ..." After reciting the preamble to the 

Constitution he continues, "It is, we the people of the United States, for ourselves and our posterity, not for the people of Louisiana; nor for the 

people of New-Orleans, or of Canada. None of these enter into the scope of the instrument; it embraces only 'the United States of America.'" 

Quincy clearly sees the admission of western states as not only a breach of the Constitution but a gross usurpation of the power of the Federal 

government. He insists that Congress has no authority to throw the rights  and liberties of U.S. citizens away on "the wild men on the Missouri, 

nor with the mixt, though more respectable race of Anglo-Hispano-Gallo Americans, who bask on the sands, in the mouth of the Mississippi. I 

make no objection to these from their want of moral qualities, or political light. The inhabitants of New-Orleans are, I suppose, like those of all 

other countries, some good, some bad, some indifferent." A scarce and important work pertaining to Louisiana, which, Quincy's objections 

notwithstanding, was admitted to the Union as the 18th state on 30 April 1812. American Imprints 23776. Sabin 67246. 

 

41.  RAMSAY, David.  The History of the Revolution of South Carolina, from a British Province to an Independent State.  Trenton: 

Printed by Isaac Collins, 1785.  1st ed. Two vols. Illus. with 1 1/2(of 5) folding maps. A set complete with half titles in full calf. $1500.00 

HOWES R-36. EVANS 19211. Very scarce. Ramsay's "History" was the first book printed by Isaac Collins.  It was also the first book to obtain 

a copyright.  Ramsay's account provides reliable eyewitness accounts of considerable value.  The missing maps have been supplied in facsimile 

and bound in. 

 

42.  RAMSAY, David.  The History of South Carolina, From Its First Settlement in 1670, to To The Year 1808. Charleston: Published by 

David Longworth, for the author, 1809. Two volumes. xii,478; iv,602pp. plus one (of two) folding maps. Late 19th-century three-quarter 



morocco and marbled boards, spines gilt with raised bands. Minor wear to extremities, hinges a bit tender. Mild even tanning and light foxing to 

text. Offsetting onto, and from, the map in the second volume. Overall very good. Lacks the map in the first volume. $1000.00 

A standard work, by the prolific historian and native son.  This copy lacks the general map of South Carolina in the first volume, but has the 

map of Charleston in the second volume.  The better part of the book is devoted to the southern campaigns of the Revolution and to biographies 

of prominent early Carolinians.  The Streeter sale catalogue notes that the second volume "as a survey of life in contemporary South Carolina is 

of great value." HOWES R34, "aa." SABIN 67686. STREETER SALE 1139. 

 

43.  RAMSAY, David.  The History of South Carolina, From its First Settlement in 1670, to the Year 1808. Charleston, 1809. Two 

volumes. xii, 478; iv, 602pp. plus 2 folding maps. Very good copy in later antique style full leather, retaining original spine labels. $4250.00 

Howes R-34. Sabin 67686. Streeter Sale 1139. A standard work by the prolific historian and native son. The better part of the book is devoted to 

the southern campaigns of the Revolution, and to biographies of prominent early Carolinians. 

 

44.  RAMSAY, David.  Memoirs of the Life of Martha Laurens Ramsay, Who Died in Charleston, S.C., on the 10th of June, 1811, in the 

52d Year of Her Age. With an Appendix, Containing Extracts from Her Diary, Letters, and Other Private Papers. And also from Letters Written 

to Her, by Her Father, Henry Laurens, 1771-1776. Boston: Samuel T. Armstrong, 1814. 4th ed. 219pp. Orig. calf-backed marbled boards, gilt-

ruled spine. Boards lightly rubbed, some wear to corners, light scattered foxing, library bookplate, else very good. A memorial tribute by 

Ramsay to his wife. $250.00 

 

45.  RAMSEY, J[ames] G.M.  The Annals of Tennessee to the End of the Eighteenth Century: Comprising Its Settlement, as the Watauga 

Association, from 1769 to 1777; A part of North-Carolina, From 1777 to 1784; the State of Franklin, from 1784 to 1788; a part of North-

Carolina, from 1788 to 1790; the Territory of the U. States south of the Ohio, from 1790 to 1796; the State of Tennessee, from 1796 to 1800. 

Phila.: J. B. Lippincott & Co., 1860. xvi, 744 pp. Folding map. A very good copy.       $350.00 

HOWES R-43. 

 

46.  (KENTUCKY). RANCK, George W.  Boonesborough. Its Founding, Pioneer Struggles, Indian Experiences, Transylvania Days, 

and Revolutionary Annals. With Full Historical Notes and Appendix. Louisville: The Filson Club, 1901. 1st ed. 4to. xii,286pp. Plates, map. 

Later cloth, leather spine label. Old small embossed library stamp on titlepage and p. 285. A very good copy. HOWES R-45. $175.00 

 

47.  (KENTUCKY). (LEXINGTON).  RANCK, George W.  History of Lexington, Kentucky. Its Early Annals and Recent Progress 

including Biographical Sketches and Personal Reminiscences of the Pioneer Settlers, Notices of Prominent Citizens, etc., etc. Cincinnati: 

Robert Clarke & Co., 1872. 1st ed. [6],428pp. Frontis. Recased, with new endpapers, else a very good copy.           $300.00.  

HOWES R-46, "aa." 

 

48.  RANDLE, E[dwin] H.  Characteristics of the Southern Negro. New York: The Neale Publishing Company, 1910. 1st ed. 129pp. 

Orig. cloth. Faint speckling to cloth, tiny hole to front outer hinge, else very good. "An ardent defense of slavery as the logical role for Blacks, 

and an attack on the situation and actions of former slaves after the war"-Krick 408.            $100.00 

 

49.  RANSOM, Matt W.  Address Delivered before the Dialectic and Philanthropic Societies of the University of North Carolina, June 

4th, 1856. Raleigh: "Carolina Cultivator" Office, 1856. 1st ed. 23pp. Orig. printed wrappers. Light scattered foxing, else very good. On the 

strength of the Union.         $100.00 

 

50.  RATHBORNE, St. George.  Paddling in Florida or the Canoe Cruisers of the Gulf. New York: G.W. Dillingham, 1889. 264pp. 

Frontis., illus., plates. Orig. gilt-pictorial cloth. near fine. Servies 9408.        $100.00 

 

51.  (SOUTH CAROLINA). RAVENEL, Beatrice St. Julien.  Architects of Charleston. Intro. by Wm. W. Ball. Photographs by Carl 

Julien. Charleston, [1945]. 1st ed. Illus. xvi, 329pp. Fine in d/j.  $100.00 

 

52.  (MARYLAND).  A Relation of Maryland, Reprinted from the London Edition of 1635. With a Prefatory Note and Appendix by 

Francis Hawks. N.Y.: Joseph Sabin, 1865. Square 8vo. Large folding map. vii, 103pp. Howes M-361. Orig. cloth. A reprint of the third 

publication on Maryland, limited to 250 copies. Scarce. Very good.       $125.00 

 

53.  (MISSISSIPPI).  Report of the Committee on Outrages in Mississippi. [N.P.: n.p., 1876]. 1st ed. 16pp. double-columned. Orig. self-

wrappers. Very good. Congressional investigation into the Mississippi race riots of November 1875.    $100.00 

 

54.  (RECONSTRUCTION).  Report of the Joint Committee on Reconstruction at the First Session Thirty-ninth Congress. Washington, 

DC: Government Printing Office, 1866. 1st ed. xxii,[1],128,[1],294, [1],187,[1],182pp. Orig. cloth. Spine lightly sunned, light scattered foxing 



and toning, else very good. With the ownership signatures of Tod R. Caldwell, darted 2 August 1866 on the front and rear pastedowns. Caldwell 

(1818-1874) was an ardent Whig and follower of Henry Clay. He strongly opposed secession and, unlike most South Carolina Whigs, did not 

change his mind when it came. He refused to have anything to do with the Civil War. After the war, he helped found the Republican Party in the 

state and was elected South Carolina's first lieutenant governor under its new constitution. He served as governor from 1871-1874. $250.00 

 

55.  (SOUTH CAROLINA).  REYNOLDS, John S.  Reconstruction in South Carolina 1865-1877. Columbia: State Co. Publishers, 

1905. 1st ed. Frontis. 522pp. Orig. cloth; some soiling, but a very good copy.       $250.00 

Howes R-240. A scarce and important study. 

 

56.  RICE, N[athan] L[ewis].  An Account of the Law-Suit Instituted by Rev. G.A.M. Elder, President of St. Joseph's College, against 

Rev. N.L. Rice, Presbyterian Minister, for a Pretended Libel on the Character of Rev. David DuParque, a Roman Priest. Together with Some 

Remarks on Celibacy and Nunneries. Louisville, KY: D. Holcomb & Co. Printers, 1837. 1st ed. 192pp. Orig. cloth, printed paper spine label. 

Spine lightly sunned, minor abrasions to label, cloth lightly rubbed, light scattered foxing, small embossed private bookstamp on front free 

endpaper, else very good.  $600.00 

Sabin 70848. Rare, Worldcat locates only one copy. Rice was a Presbyterian minister in Bardstown, Kentucky, who became involved in a public 

war of words with the local Catholic church. When he published an article about the mysterious disappearance of a nun, he was sued. He 

published this virulent anti-Catholic tract in response. 

 

57.  RICHARDSON, Charles. The Chancellorsville Campaign: Fredericksburg to Salem Church. New York: The Neale Publishing 

Company, 1907. 1st ed. 124pp. Orig. cloth, T.e.g. Slight sunning to spine, else near fine.  $350.00 

Dornbusch III, 1687. Nevins I, p.42. "Richardson was a major of artillery in the Army of Northern Virginia and a resident of Fredericksburg" 

Krick 416. 

 

58.  RICHARDSON, Charles.  The Chancellorsville Campaign: Fredericksburg to Salem Church. New York: The Neale Publishing 

Company, 1907. 1st ed. 124pp. Orig. cloth, T.e.g. Slight sunning to spine, else near fine.        $650.00 

Dornbusch III, 1687. Nevins I, p.42. "Richardson was a major of artillery in the Army of Northern Virginia and a resident of Fredericksburg" 

Krick 416. With gift inscription on front free endpaper, "To General S. Brad Grubb with the Compliments of D. W. Wheeler, Brig. General, U.S. 

Army." General Wheeler was captain and aide-de-camp to Maj. Gen. Brooks at the Battle of Salem Church.  

 

59.  RICHARDSON, Charles.  Tales of a Warrior: Sanguine but Not Sanguinary, for Old-Time People. New York: The Neale Publishing 

Company, 1907. 1st ed. 224pp. Orig. cloth, T.e.g. Minor speckling to cloth, else a very good or better copy. Krick 417: "Nine fictional short 

stories, mostly of Confederate pedigree. Some of them are productive of interesting insights into the Southern armies. Major Richardson's 

experience as a Virginia artillery officer lends credence."     $100.00 

 

60.  RICHARDSON, David.  Richardson's Almanac, 1862. Richmond: J.W. Randolph, [1861]. 1st ed. [36]pp. Orig. pictorial wrappers. 

Scattered foxing and toning, else very good.            $500.00 

P&W 5889, locates  14 copies. At the head of title :Cottom's Edition. Includes the Hebrew calendar for the years 5622 and 5623. 

 

61.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac for the Year of Our Lord 1861 .... Calculated by David 

Richardson, of Louisa County, Va. Richmond, VA: C.H. Wynne, Plain and Ornamental Printer, [1860]. 1st ed. 35 pp. Orig. printed self-

wrappers, stitched as issued, housed in custom cloth-backed folding box. Light scattered foxing, else a very good copy.  $300.00 

Haynes S15136. Thornton 14497.   

 

62.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac. 14 Issues for 1866 to 1879. Richmond, VA:[various 

imprints]. 1st eds. Orig. printed self-wrappers. Disbound. Scattered foxing and toning, else a very good run.    $750.00 

Haynes S15136, S19974. Thornton 14497. Later editions were issued as Warrock's Edition of Richardson's .  and The Warrock-Richardson 

Virginia and North Carolina Almanack, after the death of David Richardson. 

 

63.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac for the Year of Our Lord 1862 .... Calculated by David 

Richardson, of Louisa County, Va. Richmond, VA: A. Morris, [1861]. 1st ed. 35 pp. Orig. printed self-wrappers. Disbound, housed in custom 

cloth-backed folding box. Early owner's signature on front wrapper, very old waterstaining, else a very good copy.  $400.00 

P&W 5780 locates 5 copies. Haynes S15136. Thornton 14497.  

 

64.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac for the Year of Our Lord 1864 .... Calculated by David 

Richardson, of Louisa County, Va. Richmond, VA: Chas. H. Wynne, Steam Book and Job Printing House, [1863]. 1st ed. 35 pp. Orig. printed 

self-wrappers. Disbound, housed in custom cloth-backed folding box. Scattered foxing and toning, else a very good copy.         $400.00 



P&W 5794. Haynes S15136. Thornton 14497.  

 

65.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac for the Year of Our Lord 1865 .... Calculated by David 

Richardson, of Louisa County, Va. Richmond, VA: Chas. H. Wynne, Steam Book and Job Printing House, [1864]. 1st ed. 35 pp. Orig. printed 

self-wrappers, housed in custom cloth-backed folding box. Disbound. Scattered foxing and toning, marginal annotation, else a very good copy.  

      $400.00 

P&W 5801. Haynes S15136. Thornton 14497. 

 

66.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac for the Year of Our Lord 1863 .... Calculated by David 

Richardson, of Louisa County, Va. Richmond, VA: West & Johnston, [1862]. 1st ed. 35 pp. Orig. printed self-wrappers. Disbound, housed in 

custom cloth-backed folding box. Scattered foxing and toning, marginal annotation, else a very good copy.          $400.00 

P&W 5780. Haynes S15136. Thornton 14497. 

 

67.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac, for the Year of Our Lord 1863. Richmond: A. Morris, 

[1862]. 1st ed. 36pp. Orig. pictorial wrappers. Some insect damage to foredge of final leaf, scattered foxing and toning, a few marginal notes in 

a contemporary hand, else very good.       $500.00 

Rare. P&W 5787 locates two copies. At head of title" Wynne's Edition.  

 

68.  RICHARDSON, David.  Richardson's Virginia & North Carolina Almanac for the Year of Our Lord 1865. Richmond: Chas. H. 

Wynne, [1864]. 1st ed. 35,[1]pp, Orig. pictorial wrappers. Some notations, very old waterstain, foxed and toned, insect damage to final leaf, else 

very good.         $300.00 

P&W 5802. 

 

69.  RICHARDSON, George W.  Speech of George W. Richardson, of Hanover, in Committee of the Whole, on the Report of the 

Committee on Federal Relations, in the Convention of Virginia, April 4, 1861. Richmond: Printed at the Whig Book and Job Office, 1862. 1st 

ed. 32pp. Orig. printed wrappers. Light stain to front wrapper, small tear to rear wrapper, light toning and foxing, else very good. Defense of the 

Southern way of life. P&W 5778.         $200.00 

 

70.  RICHARDSON, James D. A Compilation of the Messages and Papers of the Confederacy Including the Diplomatic 

Correspondence 1861-1865. Nashville: United States Publishing Company, 1905. 1st ed. 2 Vols. xv, 643;v, 760 pp. Orig. 1/2-morocco over 

cloth. A very good set. Publisher's prospectus laid in. $100.00 

 

71.  RICHARDSON, J[ohn] A.  Richardson's Defense of the South. Atlanta, GA: A.B. Caldwell, 1914. 1st ed. 598pp. Portrait frontis. 

Errata slip. Orig. cloth, T.e.g. Spine ends and corners lightly rubbed, light scattered foxing, else very good.   $200.00 

 

72.  RICHARDSON, William H., comp.  A Manual of Infantry and Rifle Tactics, with Honors Paid by the Troops, Inspections--

Reviews, &c. Richmond: A. Morris, 1861. 1st ed. 360pp. Folding frontis. Orig. black morocco-backed marbled boards, custom cloth slipcase. 

Front board starting to separate, else very good or better.  $500.00 

Parrish & Willingham 5022. Richardson served as a colonel in the Confederate army, having taught at the Virginia Military Institute prior to the 

war. 

 

73.  RICHARDSON, William H., comp.  A Manual of Infantry and Rifle Tactics, with Honors Paid by the Troops, Inspections--

Reviews, &c. Richmond: A. Morris, 1861. 1st ed. 360pp. Folding frontis. Orig. black morocco-backed marbled boards. Rebacked in period-

style black morocco, original spine laid down, edgewear to boards, boards lightly rubbed, small amount of faint foxing, else very good or better.  

   $500.00 

Parrish & Willingham 5022. Richardson served as a colonel in the Confederate army, having taught at the Virginia Military Institute prior to the 

war. 

 

74.  (RICHMOND, FREDERICKSBURG AND POTOMAC RAILROAD COMPANY). Twelfth Annual Meeting of the 

Stockholders of the Richmond, Fredericksburg and Potomac Railroad Company. Richmond, VA: Printed by P.D. Bernard, 1845. 1st ed. [219]-

230, [1] pp. Orig. printed wrappers. Light soiling to rear wrapper, else a very good or better copy. The report is full of complaints of competition 

from the Baltimore and Ohio. $100.00 

 

75.  RIVERS, William J.  A Chapter in the Early History of South Carolina. Charleston, SC: Walker, Evans & Cogswell, Printers, 1874. 

1st ed. 110pp. Orig. printed wrappers. Very good.  $150.00 

HOWES R-323. A continuation of his 1856 history of South Carolina. 



76.  [RIVERS, William J.].  A Sketch of the History of South Carolina to the Close of Proprietary Government by the Revolution of 

1719. Charleston: McCarter & Co., 1856. 470pp. Errata slip. Orig. blindstamped cloth. Rebacked, original spine laid down, library stamp on 

title page, else very good or better. Presentation inscription opposite title page, "Dr. G.K. Tyler with the respects of Wm. J. Rivers." HOWES R-

324, "aa. " $250.00 

 

77.  (SOUTH CAROLINA).  [RIVERS, William J.].  A Sketch of the History of South Carolina to the Close of the Proprietory 

Government by the Resolution of 1719. With an Appendix.... Charlestown, 1856. 1st ed. 470pp. plus errata. Orig. cloth. Very good copy.$300.00 

Howes R-324. 

 

78.  (FLORIDA).  ROBERTSON, James A., ed.  True Relation of the Hardships Suffered by Governor Fernando de Soto and Certain 

Portuguese Gentlemen During the Discovery of the Province of Florida. Now Newly Set Forth by a Gentleman of Elvas. Translated and Edited 

by James A. Robertson. DeLand, Fla., 1932. Two vols. Vol. I: Facsimile. Vol. II: Translation. Engraved frontis. of De Soto. A very fine set in 

parchment-backed cloth and publisher's slipcases.       $450.00 

Limited to 360 sets. No. 11, Volumes I and II of the Florida State Historical Society publications. 

 

79.  ROBERTSON, James A.  Louisiana under the Rule of Spain, France, and the United States. 1785-1807. Social, Economic, and 

Political Conditions of the Territory represented in the Louisiana Purchase.... Cleveland: A.H. Clark, 1911. 1st ed. 2 vols. Illus. Maps. & plans. 

376pp. t.e.g. Orig. cloth. Near fine.  $650.00 

Howes R-354. 

 

80.  (VIRGINIA).  ROBERTSON, Wyndham and BROCK, R.A.  Pocahontas, Alias Matoaka, and Her Descendants Through 

Marriage at Jamestown, Virginia, in April, 1614, With John Rolfe.... Richmond, 1887. 1st ed. With photographic illus. A very good, untrimmed 

copy in orig. cloth.        $100.00 

 

81.  [ROGERS, George].  Memoranda of the Experience, Labors, and Travels of a Universalist Preacher. Written by Himself. Cincinnati: 

John A. Gurley, 1845. 400pp. Newly rebound in marbled boards, calf spine, with red leather label. An occasional fox mark. Very good plus.  

   $250.00 

Howes R-412: "Fine picture of frontier travel, social conditions, etc., in the West and South." During the 1830s and 1840s, Rogers travelled 

through Kentucky, Tennessee, Alabama, Mississippi, and Louisiana, as well as Missouri, New York, and Illinois. 

 

82.  ROSENTHAL, Eric.  Stars and Stripes in Africa. Being a History of American Achievements in Africa by Explorers, Missionaries, 

Pirates, Adventurers, Hunters, Miners, Merchants, Scientists, Soldiers, Showmen, Engineers and others, with some account of Africans who 

have played a part in American affairs. London, [1938]. 1st ed. Illus. xiii, 306pp. Some foxing, else very good in orig. cloth. $125.00 

 

83.  ROSSER, T[homas] L.  Address Delivered by Gen'l T.L. Rosser before the District Agricultural Fair, Staunton, Va., October 15th, 

1886. Charlottesville, VA: Charlottesville Chronicle Book and Job Printing House, 1887. 1st ed. 16pp. Orig. printed wrappers. ON the strength 

of southern agriculture and its importance in remaking the South after Reconstruction. Rare, Worldcat locates 2 copies.         $250.00 

 

84.  (KENTUCKY). (MUHLENBERG CO.). ROTHERT, Otto A. A History of Muhlenberg County. Louisville, KY: Standard Printing 

Company, 1964. Facsimile of the 1913 ed. xvii, 496 pp. Portrait frontis. Illus., portraits. Orig. cloth. Fine. HOWES R-465. Includes a chapter on 

the county in the Civil War. $150.00 

 

85.  (WEST VIRGINIA). RUCKER, Maude A.  West Virginia: Her Land, Her People, Her Traditions, Her Resources. New York: 

Walter Neale, 1930. 1st ed. 257pp. Frontis., plates. Orig. cloth, non-priceclipped d/j. Jacket is worn and chipped, else very good. Krick 431. 

Mostly on White Sulphur Springs.          $150.00 

 

86.  [RUDDIMAN, Thomas and TURNER, William]. Grammatical Exercises, On The Moods, Tenses, And Syntax Of The Latin 

Language; Adapted To The Method Of Ruddiman's Rudiments. First Charleston, From The Edinburgh Stereotype Edition. Charleston, S.C.: 

John Hoff. 1823. viii, 194pp. Original boards detached [accession number on front board, Sondley Library bookplate on front pastedown]. 

Light institutional blindstamp on title page, a few numerical rubberstamps. Light pencil signatures, 'P.C. Gaillard, Charleston So. Carolina', from 

a prominent Charleston family that included a physician by that name, and Colonel of the 27th S.C. Infantry in the Civil War. Light scattered 

fox and spot. Good+.               $375.00 

OCLC 7458984 [2- Duke, U SC]. AI 14009 [1- Sondley].   

 

87.  RUFFIN, Edmund.  The Diary of Edmund Ruffin. Edited, with an Introduction and Notes. By William Kauffman Scarborough. 

Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1972-1989. 1st eds. 3 Vols. Orig. cloth, d/js. A fine set.               $400.00 



In Taller Cotton 163. Ruffin was the foremost agricultural reformer of the antebellum South. He was also tireless in promoting secession and 

defending slavery. 

 

88.  RUSSELL, William Howard. My Diary North and South. Boston: T.O.H.P. Burnham, 1863. 1st American ed. xxii, 602 pp. Orig. 

blindstamped cloth. Very light wear to head of spine, else a fine copy. Rarely seen in this condition. HOWES R-540. Nevins I, p. 155. "He 

found universal acclaim of the Confederacy, saw none of the Union feeling which Seward and Lincoln had talked so much about, and seemed to 

enjoy the planters' hospitality that was showered upon him wherever he went." Coulter-403. $200.00 

 

89.  (VIRGINIA).  SALE, Edith Tunis.  Interiors of Virginia Houses of Colonial Times. Richmond, Va., 1927. 1st ed. Profusely illus. 

including color frontis. xxiii, 503pp. Howes S-49. Very good in orig. cloth. A limited edition.       $100.00 

 

90.  SALE, Edith Tunis.  Interiors of Virginia Houses of Colonial Times...From the Beginnings of Virginia to the Revolution. Richmond: 

William Byrd Press, 1927. 1st ed. Small 4to. xxiii,503pp. Frontis., illus., plates, plans. Orig. gilt-armorial grey morocco, marbled endpapers, 

T.e.g. Some rubbing to spine ends and corners, else very good. One of 255 numbered copies, signed by the author on ½-title. HOWES S-49 

does not mention the limited, signed edition.  $150.00 

 

91.  SALZBACHER, Joseph.  Meine Reise Nach Nord-Amerika im Jahre 1842.... Vienna, 1845. Two parts bound in one volume. viii, 

[4], 479, [2]pp. plus large colored folding map. Late 19th-century three quarter cloth and marbled boards, spine gilt. A touch of foxing on 

titlepage, else a clean, lovely copy. $850.00 

Howes S-58. Clark III:233. Graff 3661. Buck 373. Salzbacher's main objective in travelling to the States in 1842 was to examine the state of the 

Catholic Church there. He started from New York and travelled through Baltimore, Richmond, Charleston, Pittsburgh, Louisville and St. Louis, 

and back to New York via Detroit and Buffalo. He comments on literary institutions he visited, and Catholic activities in the South. The large 

map shows the U.S. east of the Mississippi. 

 

92.  SAUNDERS, William Lawrence.  Apalachicola. Illustrated with sketch map and vignettes printed in orange and black. [16] pp. 8vo. 

[N.p., New Jersey?: privately printed, n.d., 1920s]. Boards. Compliments card of author loosely inserted. Boards ever so slightly faded. Fine. 

Not in Bruns or Heller. OCLC: 1704648.  $1250.00 

Beautifully produced nostalgic account of outdoor life and hunting in Apalachicola, Florida, including bird shooting, misadventures with 

alligators, impromptu barbecues, fishing, and the quest for turtle eggs. 

 William Lawrence Saunders (1856-1931) was born in Georgia and raised in Apalachicola, where his after was the Episcopal minister. 

Saunders was trained as a mining engineer and became a successful industrialist, and was a friend and advisor of Woodrow Wilson.  

Uncommon. 

 

93.  (MARYLAND).  SCHARF, J. Thomas.  History of Maryland from the Earliest Period to the Present Day. Baltimore: John B. Piet, 

1879. 1st ed. Three vols. Illus. folding charts. map. 556; 635; 782, (38)pp. A near fine set in later cloth.       $500.00 

Howes S-44. "The most valuable history of this state." Very scarce. 

 

94.  (MARYLAND).  SCHARF, J. Thomas.  History of Maryland from the Earliest Period to the Present Day. Baltimore: John B. Piet, 

1879. 1st ed. Three vols. Illus. Maps. A very good set in orig. 1/2 leather and marbled boards.        $650.00 

Howes S-144. "The most valuable history of this state." Very scarce. 

 

95.  (MARYLAND). (BALTIMORE). SCHARF, J[ohn] Thomas. The Chronicles of Baltimore; Being a Complete History of 

"Baltimore Town" and Baltimore City from the Earliest Period to the Present Time. Baltimore: Turnbull Brothers, 1874. 1st ed. viii, 756 pp. 

Later cloth. Some light scattered foxing, else very good. HOWES S-142.        $100.00 

 

96.  SCHÖPF, Johann David.  Travels in the Confederation, 1783-84. Translated from the German by Alfred J. Morison. Phila., 1911. 

1st ed. in English. Two vols. Portr. A very good, untrimmed set.       $350.00 

Howes S-176. Scarce. Originally published in 1788. "First notable 18th century account of the United States by a German."--Howes. 

 

97.  (VIRGINIA). (ALBEMARLE COUNTY). SEAMON, William Henry, ed.  Albemarle County (Virginia). A Hand Book Giving 

Description of its Topography, Climate, Geology, Minerals, Fruits, Plants, History, Educational, Agricultural & Manufacturing Advantages, and 

Inducements the County Offers the Industrious & Intelligent Farmer & Manufacturer. Charlottesville, 1888. 110pp. plus 14pp. ads. Thin pink 

paper wraps. Very good. $125.00 

 



98.  (SOUTH CAROLINA). SELBY, Julian A.  Memorabilia and Anecdotal Reminiscences of Columbia, S.C., and Incidents 

Connected Therewith. Columbia, S.C., 1905. Frontis. 200pp. Embossed library stamp on titlepage and p. 199; slight wear to spine; else a fine 

copy in orig. cloth. $100.00 

 

99.  (MARYLAND).  SEMMES, Raphael.  Captains and Mariners of Early Maryland. Baltimore, 1937. Small, thick 4to. 856pp. Near 

fine in orig. cloth. Signed by the author.       $150.00 

 

100.  SEMPLE, Robert B.  A History of the Rise and Progress of the Baptists in Virginia. Revised and Extended by G. W. Beale. 

Richmond: Pitt & Dickinson, 1894. 1st ed. thus. ix,536pp. Portrait frontis. Orig. cloth. Very good or better. HOWES S-289.   $100.00 

 

101.  (FLORIDA).  SERVIES, James A. and SERVIES, Lana D. A  Bibliography of Florida. Original pictorial cloth. Pensacola, FL: 

King & Queen Books, 1993-2002. 4 Vols. 4tos.          $400.00 

First editions. A fine set. 

 

102.  (FLORIDA).  SEWALL, R.K.  Sketches of St. Augustine. With a View of Its History and Advantages as a Resort for Invalids. N.Y.: 

Published for the Author, 1848. 1st ed. Illus. with six plates (complete). 69pp. plus publisher's catalogue. Library bkpl. (no other marks). A very 

good copy in orig. cloth. $175.00 

Howes S-304. As usual, pp. 39-40 have been deleted but are supplied in facsimile. A scarce book in the first edition. 

 

103.  SEWALL, R[ufus] K.  Sketches of St. Augustine. With a View of Its History and Advantages as a Resort for Invalids. New-York: 

Published for the Author by George P. Putnam, 1848. 1st ed. 69pp. Frontis., 5 plates. Orig. blindstamped cloth. Light wear to spine ends and 

corners, a little light speckling to cloth, light scattered foxing, else a very good copy. As usual, pp. 39-40 have been deleted due to the anti- 

Minorcan statements it contained. One of the earliest works promoting Florida as a health resort. Much of the text is anti-Catholic. HOWES S-

304, "aa." Servies 3349.              $250.00 

 

104.  SHARP, Joshua.  Warner's Virginia Almanac for the Year of Our Lord, 1817, Being the First after Bissextile, or Leap Year. 

Richmond: Benjamin Warner, [1816]. 1st ed. [36]pp. Illus. Foxed and toned. Third leaf torn but pieces present, else very good. Drake 13989. 

Rare, Worldcat locates four copies. Includes 22-page catalogues of the publisher's books.      $150.00 

 

105.  (FLORIDA).  SHIPP, Bernard.  The History of Hernando DeSoto and Florida; or, Record of the Events of Fifty-Six Years, from 

1512-1568. Phila.: Collins, 1881. 1st ed. Folding maps. xii, 689pp. Orig. cloth; some rubbing, but a very good copy.        $450.00 

Howes S-423. Based largely on accounts by participants, as given by Garcilasso de la Vega, etc. 

 

106.  SIEBERT, Wilbur H. The Underground Railroad from Slavery to Freedom. New York: The Macmillan Company, 1898. 1st ed. xxv, 

478 pp. Frontis., illus., portraits, maps (including folding). orig. cloth, T.e.g. Spine slightly darkened, very slightest wear to spine ends, else a 

near fine copy. $400.00 

HOWES S-450. A detailed look at the Underground Railroad using much primary material. Surprisingly scarce. Inscribed by the author and 

dated December 28,1898. 

 

107.  (FLORIDA).  SIEBERT, Wilbur Henry, ed.  Loyalists in East Florida 1774-1785. The Most Important Documents Pertaining 

Thereto. Edited With an Accompanying Narrative by.... Deland, Florida, 1929. 1st ed. Large 4tos. Two vols. Illus. maps. 263; 431pp. A very 

good untrimmed set in orig. cloth.       $600.00 

Howes S-449. Limited to 355 sets. 

 

108.  SIMKINS, Francis Butler and WOODY, Robert Hilliard.  South Carolina during Reconstruction. Chapel Hill: The University of 

North Carolina Press, 1932. 1st ed. xiv,610pp. Frontis., illus., portraits, folding map. Orig. cloth, T.e.g. Very good.  $150.00 

 

109.  (FLORIDA).  SIMPSON, Charles T.  In Lower Florida Wilds. A Naturalist's Observations on the Life, Physical Geography, and 

Geology of the More Tropical Part of the State. New York: G.P. Putnam's Sons, 1920. 1st ed. xv,404pp. Frontis., illus., folding maps. Orig. 

pictorial cloth, T.e.g. Fine.    $100.00 

 

110.  [SLAVERY].  Constitution of the Pennsylvania Society, for Promoting the Abolition Of Slavery, and the Relief of Free Negroes, 

Unlawfully Held in Bondage.  Begun in the Year 1774, and Enlarged on the Twenty-Third of April, 1787. To which Are Added, the Acts of the 

General Assembly of Pennsylvania, for the Gradual Abolition of Slavery. Phila.: Printed by Francis Bailey, 1788. 29pp. Period-style cloth-

backed marbled boards, housed in custom cloth folding case with brown morocco spine label. Some very faint scattered foxing, else very good.  

 $2500.00 



Evans 21381. NAIP w030522. Dumond, p.91. Reese, The Federal Hundred 14 (ref.). This edition follows and enlarges upon the constitution of 

the Society as published in 1787. The Pennsylvania Society for Promoting the Abolition of Slavery, and the Relief of Free Negroes Unlawfully 

Held in Bondage was founded in 1774 by Anthony Benezet, and most of its members were Quakers. The officers of the Society included 

Benjamin Franklin as president, Benjamin Rush and Tench Coxe as secretaries, and Thomas Paine serving as clerk of the General Assembly. 

Franklin and Rush helped write the Society's constitution. Following the society's constitution and list of officers, the remainder of the present 

pamphlet reprints a series of acts governing slavery in Pennsylvania. These include "An Act for the Gradual Abolition of Slavery," "An Act to 

give Relief to certain Persons taking Refuge in this State, with respect to their slaves," and an additional act of March 1788 amending the 

original act for gradual abolition. This last act is prefixed by a report of the committee of the General Assembly of Pennsylvania. In 1788, as a 

result of petitions from the Society, the Pennsylvania legislature amended the gradual abolition act of 1780, prohibiting the transportation of 

slave children or pregnant women out of Pennsylvania, making it illegal to build, outfit, or issue slave ships from Philadelphia, and imposing 

heavier fines for the kidnapping of slaves. 

 

111.  SMEDES, Susan Dabney.  A Southern Planter. New York: James Pott & Co., 1890. 4th ed. 341,[1,addendum]pp. Portrait frontis., 

facsimile. Orig. decorated cloth. Cloth rubbed, some wear to corners and spine ends, light spotting to fore edge, else very good. "Treats of slaves 

in wartime, life within Federal lines, and refugees in Macon, Ga."--Nevins II, p. 202. $125.00 

 

112.  (SOUTH CAROLINA). SMITH, Alice R.H. and SMITH, D.E.H. Dwelling Houses of Charleston, South Carolina. Phila. and 

London, 1917. 1st ed. 387pp. Profusely illus. with photographs and architectural drawings. Orig. pictorial cloth, t.e.g. Spine slightly darkened 

and spotted. Very good. Howes S-571. Limited edition. "Of the 1,000 copies printed, many were destroyed in the publisher's fire. 

 $200.00 

 

113.  SMITH, James L.  Autobiography of James L. Smith, Including, also, Reminiscences  of Slave Life, Recollections of the War, 

Education of Freedmen, Causes of the Exodus, Etc. Norwich: Press of the Bulletin Company, 1882. 2nd ed. xv,150pp. Portrait frontis., plates. 

Orig. cloth. Spine ends worn, some rubbing to edges, uniform toning to leaves, else very good. With a note in the hand of John Wesley 

Cromwell: "May 29, 1917, A present from Miss Emma J. I. Smith."  Emma Smith was the younger daughter of James L. Smith and is 

mentioned in this work. With the ownership signature "Adelaide Cromwell Gulliver." John Wesley Cromwell (1846-1927) was a lawyer, 

teacher, civil servant, journalist, historian, and civil rights activist in Washington, DC. He was among the founders of the Bethel Literary and 

Historical Society and the American Negro Academy. Adelaide Cromwell Hill (1919-2019), a prominent sociologist and a granddaughter of 

John Wesley Cromwell, was the first Black instructor at Hunter College and at Smith College. She was the author of several books on Black 

history and a study of Boston's Black upper class.    $175.00 

 

114.  SMITH, W[illiam] L.G.  Life at the South; or "Uncle Tom's Cabin" As It Is. Being Narratives, Scenes, and Incidents in the Real "Life 

of the Lowly."  Buffalo: Geo. H. Derby & Co., 1852. 1st ed. 7 plates. vi, 13-519pp. Some foxing, edges of spine and extremities worn, one 

signature partly loosened, else a very good copy in orig. cloth with gilt-decorated spine. $350.00 

Howes S-715. Smith claims to be giving a realistic portrait of the institution and conditions of slavery in his stories. He advocates the eventual 

resettling of the slaves in Liberia as the solution to the divisive effect of slavery on the American union. 

 

115.  (SOUTH CAROLINA).  SMITH, W[illiam] Roy.  South Carolina as a Royal Province, 1719-1776. N.Y.: Macmillan, 1903. 1st ed. 

xix, 441pp. A very good copy later 3/4 leatherette, retaining the orig. d/j.       $150.00 

Howes S-717. 

 

116.  SOULSBY, Hugh G.  The Right of Search and the Slave Trade in Anglo-American Relations 1814-1862. Baltimore, 1933. 185pp. 

Very good in slightly chipped printed wrappers.       $100.00 

 

117.  THE SOUTH IN THE BUILDING OF THE NATION: A History of the Southern States Designed to Record the South's Part in 

the Making of the American Nation; to Portray the Character and Genius, to Chronicle the Achievements and Progress and to illustrate the Life 

and Traditions of the Southern People. Richmond: The Southern Historical publication Society, [1909]. 1st ed. 12 Vols. Frontises., plates, map. 

Orig. 3/4 black morocco, elaborate gilt spine, marbled endpapers, T.e.g. Near fine. "A cooperative work on the economic, political and cultural 

life of the south"-Nevins II, p.27.          $750.00 

 

118.  SOUTHERN AND WESTERN MAGAZINE AND REVIEW. 5 issues. Vol. 2, Nos. 2-6 (Aug.-Dec. 1845). Original 3/4 tree calf 

and marbled boards, gilt-ruled spine, red morocco spine label.  $750.00 

The Southern and Western Monthly Magazine and Review was popularly known as "Simms's Magazine" for its editor William Gilmore Simms, 

who took it on after withdrawing from The Magnolia. Though he championed a national literature, Simms was most interested in promoting 

Southern literature. "In Simms's view the Southern and western's nationalism and its sectionalism were in no way incompatible. Insisting that a 

truly national literature could be made up only `of the literature of distinct sections,' he dismissed charges of narrowness leveled at Southern 



magazines. For him the fault lay rather with those Northern periodicals that denounced sectionalism while promoting their own writers and 

ignoring those of the South"-- Chielens, ed. American Literary Magazines, pp.370-5.  Publication ceased with the December 1845 issue when it 

merged with the Southern Literary Messenger. 

 

119.  THE SOUTHERN LITERARY JOURNAL AND MONTHLY MAGAZINE. Original pictorial wrappers. 2 issues. Vols. 1, No. 6 

(1 Feb. 1836) and Vol. 2, No. 6 (1 Aug. 1836).                   $100.00 

"The Southern Literary Journal is the least known and least praised among Southern antebellum literary magazines... The Southern Literary 

Journal...was quite willing to be part of a `debating ground' for stating the South's positions. It lasted only slightly more than three years, from 

September 1835 to December 1838"-Chielens, ed. American Literary Magazines, pp. 385-90. These issues include essays on medical 

jurisprudence, Italian poets of the eighteenth century, and a review of Harriet Martineau's Miscellanies, among many other items. Spines 

repaired, rear wrappers lacking, light scattered foxing, else very good. 

 

120.  (SLAVERY).  Southern Slavery Considered on General Principles; or, A Grapple with Abstractionists. By a North Carolinian. New 

York: Rudd & Carleton, 1861. 24pp. Lacks wrappers, small piece lacking from lower free corner of title page, else very good or better. Thornton 

13097. Not in Blockson. Afro-American 9563. Attempt to distinguish "domestic slavery," which the author considers to be good, from the form 

of slavery into which criminals are impressed.           $250.00 

 

121.  (KENTUCKY).  SPALDING, M[artin] [John].  Sketches of the Life, Times and Character of the Rt. Rev. Benedict Joseph Flaget, 

First Bishop of Louisville. Louisville, KY: Webb & Levering, 1852. 1st ed. 405,[1] pp. Portrait frontis. Orig. blindstamped cloth. Faint scattered 

foxing, else very good or better. Flaget served as bishop 1810-1850; this work was written by his successor. Howes S-809, "aa."     $250.00 

 

122.  SPARKS, W. H. The Memories of Fifty Years: Containing Biographical Notices of Distinguished Americans, and Anecdotes of 

Remarkable Men; Interspersed with scenes and Incidents Occurring during a Long life of Observation Chiefly Spent in the Southwest. Phila.: 

Claxton, Remsen & Haffelfinger, 1870. 1st ed. 489pp. Orig. cloth. Light rubbing to spine ends and corners, bookplate removed from front 

pastedown, else very good.         $350.00 

HOWES S-819. Georgia lawyer and planter writes of the area's early history. 

 

123.  SPILLER, G[ustav], ed.  Papers on Inter-Racial Problems Communicated to the First Universal Races Congress, Held at the 

University of London, July 26-29, 1911. London: P.S. King & Son, 1911. 1st ed. xlvi,485pp. Orig. cloth-backed printed boards. Very good. 

Tipped onto the front pastedown is a "Passive Membership Certificate" for the congress, made out to John W. Crowell. Beneath that is the 

ownership signature "Adelaide Cromwell Hill, granddaughter, 1960." John Wesley Cromwell (1846-1927) was a lawyer, teacher, civil servant, 

journalist, historian, and civil rights activist in Washington, DC. He was among the founders of the Bethel Literary and Historical Society and 

the American Negro Academy. Adelaide Cromwell Hill (1919-2019), a prominent sociologist and a granddaughter of John Wesley Cromwell, 

was the first Black instructor at Hunter College and at Smith College. She was the author of several books on Black history and a study of 

Boston's black upper class.   $175.00 

 

124.  SPIVAK, John L.  The Devil's Brigade: The Story of the Hatfield-McCoy Feud. New York: Brewer and Warren, [1930]. 1st ed. 

325pp. Plates, map. Orig. pictorial cloth, non-priceclipped d/j, printed d/j band. Minor chipping to d/j, else very good or better. $350.00 

Adams, Six-Guns, 2081. History of the famous feud in the rarely seen d/j. 

 

125.  SPRAGUE, John T.  The Origin, Progress, and Conclusion of the Florida War; To Which Is Appended A Record of Officers, Non-

Commissioned Officers, Musicians, and Privates of the U.S. Army, Navy, and Marine Corps, Who Were Killed in Battle or Died of Disease.... 

New York and Philadelphia. 1848. 557pp., plus list of engravings and [32]pp. publisher's catalogue at rear. Plus folding map and ten plates 

(including frontispiece). Later green morocco-backed marbled boards, raised spine bands, gilt-decorated compartments. Occasional light foxing. 

Very good.           $1750.00 

HOWES S-844, "aa." Sabin 89686. Field 1475. Servies 3353. Siebert Sale 658. Gilcrease, p.340. Larned 1963. One of the most important early 

accounts of the Seminole Wars of the period from the 1820s to the 1840s. Sprague is even-handed in this treatment of the Indians and the 

American troops, though he does condemn political and military leaders, as well as the white settlers in Florida who did so much to provoke the 

Seminoles. Published in two issues, one with ten plates and one without. This is the issue with the ten plates, and is the more desirable of the 

two. Seven of the plates depict Indian chiefs. "The story of the wonderful contests of a savage tribe of less than four thousand, of all ages, in 

1822, and less than one thousand in 1845, with the disciplined forces of the United States, for nearly a quarter of a century, is here told with all 

its minutest relations.  It is a sad story of heroism, gallantry, and patriotism on the side of the Aborigines, and of treachery, unscrupulous 

covetousness, and barefaced lying on the part of the government and its officials; including the President, the Senate, and the generals in 

command.  The great republic was only victor at last, by inveigling the Indian chiefs, under the most sacred promises of safe conduct, into 

imprisonment and chains; and after losing one hundred soldiers for every Indian taken or slain, forty- five millions of treasure were expended in 

reducing these seven hundred patriots" - Field. 



126.  SPRUILL, Julia Cherry. Women's Life and Work in the Southern Colonies. Chapel Hill, NC: The University of North Carolina 

Press, 1938. 1st ed. Frontis., illus. Orig. cloth. Very light edgewear, else a very good copy of a scarce work. The life and status of women in the 

colonial South based largely on contemporary records.          $150.00 

 

127.  (NORTH CAROLINA). SPRUNT, James.  Chronicles of the Cape Fear River. Being Some Account of Historic Events on the Cape 

Fear River. Raleigh, 1914. 1st ed. xiv, 594pp. Orig. half morocco and cloth. Cover a bit spotted. Internally clean and fresh. Very good. $450.00 

Howes S-859. Thornton, p. 472. A labor of love by the author, chronicling the history and development of the Cape Fear region from the 

original Indian tribes through the early 20th century. 

 

128.  SPRUNT, James. Chronicles of the Cape Fear River, 1660-1916. Raleigh: Edwards & Broughton Printing Co., 1916. 2nd ed., 

revised and expanded. xi,732 pp. Portrait frontis., plans, full page map, 3 double-page maps, 2 folding maps. Orig. 3/4-morocco and cloth. 

Some spotting to cloth, light wear to corners, else a very good copy.        $450.00 

HOWES S-859. Thornton 13203. Presentation inscription from the author on fornt free endpaper, "To J. Marion James, With the best wishes of 

his friend, the Author, James Sprunt, Jan. 20, 1920. "Much material on the blockade out of Wilmington and the Cape Fear area. an additional 

100 pages deal with the Civil War and its effect on the lower Cape Fear. 

 

129.  (SOUTH CAROLINA).  The St. Augustine Expedition of 1740: A Report to the South Carolina General Assembly. Reprinted from 

the Colonial Records of South Carolina. With an Introduction by John Tate Lanning. Columbia: South Carolina Archives Department, 1954. 1st 

ed. xxviii,182pp. Map. Bound by Sangorski & Sutcliffe in 3/4 black morocco, raised spine bands, original printed wrappers bound in. Faint 

scattered foxing to endpapers, fore and top edges, else near fine. On the siege of St. Augustine by General James Oglethorpe. $150.00 

 

130.  [ST. JOHN, Percy Bolingbroke]. A Hunter's Experiences in the Southern States of America ... by Captain Flack [pseud.]. London: 

Longmans, Green, and Co., 1866. 1st ed. 359 pp. Orig, cloth. Chipping to top and bottom of spine, else a very good, tight copy. 

 $300.00 

HOWES S-32. See Clark, New South, 73. Scarce. Includes tales of hunting panthers, bison, turkeys, raccoons, deer, bears, and others. The 

author was a member of the Texas Rangers and spent the years 1836-1865 in Texas and the West. 

 

131.  STANARD, Mary N.  The Story of Bacon's Rebellion.  N.Y. & Washington: Neale Publishing, 1907.  1st ed. 181pp. A fine 

untrimmed copy in orig. cloth; t.e.g. Krick 475. A scarce Neale imprint. $100.00 

 

132.  (UNITED STATES NAVY). STANTON, Fred[erick]. P[erry].  Report of the Naval Committee to the House of Representatives, 

August, 1850, in favor of the Establishment of a Line of Mail Steamships to the Western Coast of Africa, and Thence via the Mediterranean to 

London; Designed to Promote the Emigration of Free Persons of Color from the United States to Liberia: Also to Increase the Steam Navy, and 

to Extend the Commerce of the United States. With an Appendix added by the American Colonization Society. Washington: Gideon and Co., 

1850. 79pp. Slight staining to lower corner; else near fine in orig. printed wrappers. $300.00 

Sabin 69887. Stanton served as a Congressman from Tennessee from 1845 to 1855 and became chairman of the committee on naval affairs in 

1849. He advocated the establishment of regular naval itineraries for both the Atlantic and the Pacific fleets and took a strong interest in slavery 

issues. (See DAB entry). Stanton's 30pp. report is followed by an Appendix prepared by the American Colonization Society containing speeches 

by noted individuals and state resolutions in favor of the colonization of Liberia by free American blacks. 

 

133.  (SOUTH CAROLINA). State Papers on Nullification: Including the Public Acts of the Convention of the People of South Carolina, 

Assembled at Columbia, November 19, 1832 and March 11, 1833.... Boston, 1834. 381pp. Contemporary calf. Very good. $200.00 

Documents from South Carolina and responses of the various states to the nullification crisis. 

 

134.  STEINER, Bernard C.  Citizenship and Suffrage in Maryland.  Baltimore: Cushing & Company, 1895. 1st ed. 95pp. Orig. cloth, 

Minor rubbing to spine ends and lower corners, early ownership signature on title page, else very good. Includes a discussion of suffrage for 

Blacks and women.       $100.00 

 

135.  STEPHENS, Alexander H.  Recollections of Alexander H. Stephens: His Diary When a Prisoner at Fort Warren, Boston Harbour, 

1865; Giving Incidents and Reflections of His Prison Life and Some Letters and Reminiscences. Edited, with a Biographical Study, by Myrta 

Lockett Avary. New York: Doubleday, Page & Company, 1910. 1st ed. xiii,572pp. Portrait frontis. Orig. cloth. Light rubbing to spine ends and 

corners, front inner hinge starting, slight roughing to rear pastedown and endpaper, else very good.            $350.00 

"A mainly mild and warmly human diary"-Nevins I, p.203. "Concentrates on Stephens' imprisonment, but includes fundamental material on his 

entire life"-Nevins II, p.91. With card mounted on front free endpaper presenting this copy: "For Judge Clifford. Alexander H. Stephens. 

National Hotel, Washington, DC, 15 March 1881." Nathan Clifford (1803-1881) was U.S. Attorney General under President Polk and 



appointed to the Supreme Court by President Buchanan. He served from 1858 until his death. With the bookplate of Clifford's grandson and 

biographer, Philip Clifford. 

 

136.  [STEPHENS, Thomas]. A Brief Account of the Causes that Have Retarded the Progress of the Colony of Georgia, in America ... 

London: 1743. 1st ed. 101 pp. Rebound in antique style 1/2-calf and marbled board.  1/2-title lightly soiled, else fine. $3000.00 

HOWES S-942. De Reen I, 112-114. Scarce. "Thomas Stephens was the son of William Stephens, who became governor of Georgia after the 

departure of Oglethorpe [and served until 1750]. In spite of this relationship, Thomas Stephens became a leader of the malcontents in the 

province" Sabin  91305. The present work is a response to the elder Stephens' A State of the Province of Georgia, published the previous year. It 

has been suggested that Sir Richard Everhard co-authored the work. 

 "Thomas complains of the prohibition against Negroes and against the transportation of rum ... [and] gives various contemporary letters 

and protests regarding affairs in Georgia." Streeter II, 1152. 

 

137.  (CUMBERLAND COUNTY).  (GOULDTOWN).  STEWARD, William and STEWARD, T.G.  Gouldtown. A Very Remarkable 

Settlement of Ancient Date...Sketches of Early Colonial History of Cumberland County and Southern New Jersey. Phila., 1913. Illus. Outer 

edge of front board lightly stained, else a Very good copy in orig. cloth. Very scarce.       $500.00 

 

138.  STIRLING, James.  Letters from Slave States. London: John W. Parker and Son, 1857. 1st ed. vii,374pp. Map frontis. Orig. 

decorated cloth. Light wear to spine ends, rear inner hinge starting, else a very good.                                  $450.00 

HOWES S-1012. Stirling "gave a critical and sometimes biased picture of the American way of life. While he made the traditional statement 

that the south was made up of rich planters and poor white trash, he acknowledged the presence of yeoman farmers and asserted that these 

middle-class people operated slavery in its mildest form"-Clark, Travels in the Old South 498. 

 

139.  (SOUTH CAROLINA). STONEY, Samuel G.  Plantations of the Carolina Low Country. Charleston, S.C., 1938. 1st ed. Small 

folio. Profusely illus. with photos, plans. maps on endpapers. 243pp. A fine copy in d/j. Limited to 1,500 copies.       $150.00 

 

140.  STONEY, Samuel Gaillard. Plantations of the Carolina Low Country. Revised Edition. Charleston, SC, [1955]. Folio. 247pp. 

Profusely illus. with photos and plans. Endpaper maps. Near fine in d/j. Limited to 2,000 copies. $75.00 

 

141.  STOWE, Harriet Beecher.  Palmetto-Leaves. Original gilt- decorated cloth. Boston: James R. Osgood & Co., 1873.     $250.00 

First edition. BAL 19476. Servies 5589. Laid in is an original photograph of Harriet Beecher Stowe with her family, taken in Mandarin, Florida. 

Three related illustrations mounted on front endpapers, else a very good or better copy. 

 

142.  (WEST VIRGINIA). STROTHER, D.H.  The Capital of West Virginia and the Great Kanawha Valley; Advantages, Resources and 

Prospects. Charleston, 1872. 32pp. Contemporary 3/4 cloth and marbled boards, orig. printed wrappers bound in. Old embossed library stamp 

on titlepage and p. 31. Very good. $150.00 

 

143.  (SIERRA LEONE CO.).  Substance of the Report Delivered by the Court of Directors of the Sierra Leone Company, to the General 

Court of Proprietors, On Thursday, March 27th, 1794. Phila.: Thomas Dobson, 1795. 1st American ed. 12mo., 168pp. Large folding map. 

[Bound with:] Substance of the Report of the Court of Directors of the Sierra Leone Company, Delivered to the General Court of Proprietors, 

on Thursday the 26th of February, 1795. Phila.: Printed by Thomas Dobson, 1795. 1st American ed. 24pp. Orig. plain wrappers, housed in 

custom red morocco-backed slipcase, inner cloth chemise. Front wrapper chipped, light wear, age toning and soiling. Contemporary ownership 

markings on front fly leaf. Map loosely inserted, repaired at some folds. A very good unsophisticated copy.          $3500.00 

EVANS 29513 & 29514. Two scarce early reports of the Sierra Leone Company, the first containing the very rare map of the colony and its 

surrounds, "Plan of Sierra Leone and the Parts Adjacent." The second report is often found bound with the first and may have been issued thus. 

The colony of Sierra Leone was established in 1791 as a result of the efforts of Henry Smeathman, Alexander Falconbridge, and others, who 

were interested in alleviating the plight of victims of the slave trade. In 1792 a large number of former American slaves who had been in Nova 

Scotia were moved there by the British. The Sierra Leone Company was incorporated in 1795, and numerous former slaves from the United 

States and the Caribbean were deposited there over the next decade. The map, engraved by Philadelphia engraver J. Vallance, shows the 

settlement of the natives, land purchased by the company, and other settlements being developed in the area. 

 

144.  (VIRGINIA).  SUMMERS, Lewis P.  History of Southwest Virginia, 1746-1786, Washington County, 1777-1870. Richmond, 1903. 

1st ed. Illus. maps. 921pp. Very good in cloth. Howes S-1133.       $150.00 

 

145.  SUMNER, Charles. His Complete Works. Boston: Lee and Shepard, 1900. 1st ed. 20 Vols. Bound in 1/2-red morocco and marbled 

boards, raised spine bands, gilt starburst ornaments, marbled endpapers, T.e.gs. One of 1000 numbered sets. Fine.  $3000.00 



The "Statesman Edition." Tipped in is a 3-page autograph letter from Sumner to "My dear Waterston." "Yesterday I read the enclosed account, 

which will explain itself. It seems to me rather hard that I should be left in the lurch by our committee, and particularly by individuals on it who 

have never contributed their full quota, and who are themselves rich, too. I have so far neglected my worldly affairs during these latter years, 

and have been called upon so frequently for contributions, that I am less able than any member of the committee to pay this deficiency out of 

my own pocket. Nor do I think it just that Mr. Bingham, or Mr. Brooks, or Mr. Thayer, all of whom were originally responsible with me, and 

who have not contributed their full share, should let this be cast upon me. I have had the labor and responsibility of carrying the matter through, 

as far as it has gone, and secured contributions much beyond my portion. It seems to me, therefore, that I may properly devolve upon the 

members of the committee above named the duty of meeting this deficit. Upon you there is not claim, for your have already supplied more than 

your share; but I submit the account to you, and ask your advice as to the course to be pursued. Ever sincerely yours, Charles Sumner." 

  Sumner was the lead member of a committee formed to honor Horace Mann for his contributions to education. The committee decided, after 

originally planning a statue to honor Mann, to raise $5000 for two normal schools in Massachusetts with the funds to be matched by the state. 

Although Sumner did his part, his labors were not matched by the other committee members. Because not all the pledges he had raised had 

come in after a year of effort, he was asked to meet his note. Still, the project was successful and the monies were raised. The project itself was 

dear to Horace Mann, who wrote Sumner on 6 August 1846, urging him to go to the dedication of "the new Normal Schoolhouse at 

Bridgewater ... The active and leading agency you have had in executing measures which have led to this beneficial result would make your 

absence on that occasion a matter of deep regret. I know it will console you for your troubles in relation to the subject..."  

  Rev. Robert C. Waterston was a dedicated education reformer and follower of Horace Mann. He served for 10 years as the head of the Boston 

school board and President of Boston Latin School association. In addition, he was the prime mover in raising a fund of $50,000 for William 

Lloyd Garrison. 

  Charles Sumner (1811-1874) was a US senator from Massachusetts, notable advocate of the emancipation of slaves and dedicated to the cause 

of peace. His selection as orator at Boston's Fourth of July celebration in 1845 proved the turning point in his career from lawyer to political 

force. He spoke forcefully for the cause of peace. He entered the Senate in 1851 where his maiden speech was in favor of an amendment to an 

appropriation bill that would forbid any expenses incurred  "for the surrender of fugitives from service or labor." Daniel Webster, on his final 

visit to the Senate, heard Sumner's three hour speech while sitting near Horace Mann. Sumner played a large part in the organization of the 

Republican party and he was a major opponent of the Kansas-Nebraska Bill. He was the first prominent politician to urge emancipation. Upon 

Republicans gaining a majority in the Senate, Sumner was made chairman of the foreign relations committee. After the war, Sumner became a 

major opponent of Andrew Johnson's reconstruction policies. He declared he would vote, if he could "Guilty, of all [the charges] and infinitely 

more." Sumner continued to serve in the Senate until his death. 

 

146.  SUMNER, Charles.  Slavery and the Rebellion, One and Inseparable. Speech of Hon. Charles Sumner, before the New York Young 

Men's Republican Union, at Cooper Institute, New York, on the Afternoon of November 5, 1864. Boston: Wright & Potter, Printers, 1864. 1st 

ed. 30pp. Orig. printed wrappers. Light dust-soiling to front wrapper, else very good. Sumner gave this stirring denunciation of slavery to a huge 

crowd, just days before the presidential election of 1864. Afro-Americana 10048.         $100.00 

 

147.  SWAIN, David L.  Early Times in Raleigh: Delivered by the Hon. David L. Swain, LL.D., at the Dedication of Tucker Hall, and on 

the Occasion of the Completion of the Monument to Jacob Johnson. Compiled by R. S. Tucker. Raleigh: Walters, Hughes & Company, 1867. 

1st ed. 41,21,xi pp.  8pp. advertisements. 3 folding plans. Orig. printed wrappers. Light scattered foxing, else very good.        $500.00 

HOWES S-1160. Thornton 13497. 

 

148.  SWAIN, Joseph: Redemption, A Poem In Five Books. Charleston, S.C.: Printed for Robert Missildine, Bookbinder and Stationer. 

1819. x, [11]-114, [1- Errata], [1 blank], [4- List of Subscribers] pp, as issued. Age-toned and foxed, Good+ in its original full calf [scuffed] 

with gilt-decorated spine. A quite attractive South Carolina binding. Good+                      $450.00 

The first Southern appearance of this English work, preceded by a sketch of Swain's life, dated 1819 from Charleston, on page iv. This is the 

more interesting of the two early American editions [the other from Philadelphia in 1811], because its four-page list of subscribers at the end is a 

virtual Who's Who of the Charleston female elite: Grimkes, Pinckneys, Hugers, Porchers, Rutledges, and a couple of hundred others bought 

one. AI 49538 [5]. Not in Turnbull.       

 

149.  TAILFER, Pat., et al. A True and Historical Narrative of the Colony of Georgia in America, from the First Settlement Thereof, until 

This Present Period; Containing the Most Authenick Facts, Matters, and Transactions Therein. London: Printed for P. Timothy, [c. 1741]. 3rd 

ed. xvi,112 pp. Later 1/2-calf and marbled boards with gilt-lettered morocco spine label. Title page supplied in facsimile, else a very good copy. 

 $500.00 

HOWES T-6. Third edition printed in the same year as the first. "Registers complaints against Oglethorpe's administration urged by the 

discontented element which had left Georgia and resided in Charleston" Howes. 

 

150.  TALLEY, Thomas W.  Negro Folk Rhymes, Wise and Otherwise. With a Study. New York: Macmillan, 1922. 1st ed. 8vo, 347pp. 

Original blue cloth. Very good. The painstaking efforts of Prof. Talley, of Fisk University, resulted in this volume in which the first 227 pages 



are devoted to a selection of folk rhymes and songs. The rest of the work comprises a study of the folk rhymes, with some printed musical 

notation and an index.       $100.00 

 

151.  TAYLOR, Alrutheus A.  The Negro in Tennessee, 1865-1880. Wash., 1941.  1st ed. 306pp. Very good in orig. cloth. $150.00  

 

152.  [TAYLOR, John].  Arator; Being a Series of Agricultural Essays, Practical and Political: in Sixty One Numbers. By a Citizen of 

Virginia. Georgetown, Columbia: J.M. and J.B. Carter, 1813. 1st ed. 296p. Orig. paper-backed boards. Spine largely abraded, professionally and 

discreetly repaired, stabilizing the binding. Later manuscript title on spine in ink, foxed and toned, rear free endpaper lacking bottom half, else a 

very good, fully untrimmed copy.                         $2500.00 

Haynes 18127. Sabin 94483. Shaw & Shoemaker 29920. Begun as a series of pseudonymously published essays in a Georgetown newspaper. 

"Hamilton's policy in every item bore hard upon the landed interests. Armies, navies, loaning, banking, and especially protecting duties were all 

hostile to the welfare of [agricultural] interests. Taken together they created a system which derived its sustenance and its special privileges from 

the government, and at the expense of seven-eighths of the people, the number engaged in agriculture"-Henry H. Simms, LIFE OF JOHN 

TAYLOR. Includes an essay in two parts on slavery and its adverse effects on agriculture. An important piece of American history from one of 

the leading agrarians and political thinkers of the day. Extremely uncommon in the first edition. 

 

153.  (MARYLAND). (GREEN SPRING VALLEY).  THOMAS, Dawn F.  The Green Spring Valley. Its Heritage. Baltimore: Maryland 

Historical Society, 1978. 2 vols. 4to. Illus. 448; 154pp. Fine in d/js.        $150.00 

 

154.  THOMAS, Edward J.  Memoirs of a Southerner, 1840-1923. Savannah, GA: [n.p.], 1923. 1st ed. 64pp. Orig. boards, printed paper 

label on front board. Fine. Presentation inscription from the author on front free endpaper, "Compliments of Hue Thomas Jany 1924. A very 

interesting work that describes the many viewpoints of slavery in the south. The author was a slaveholder from Savannah who recounts his 

personal life before, during, and after the Civil War. Dornbusch II,3130. "Possesses a few glimpses of wartime Savannah" Nevins II, p.243.        

                 $200.00 

 

155.  THOMAS, Robert B. The Farmer's Almanack, Calculated on a New and Improved Plan, for the Year of Our Lord, 1800. Boston: 

Manning & Loring, for John West, [1799]. 24 leaves. Sewn. Complete. Lacks lower half of titlepage., final leaf worn, else very good. [Bound 

with]: The Farmer's Almanack, Calculated on a New and Improved Plan, for the Year of Our Lord, 1799. Boston: Manning & Loring, for John 

West, [1798]. 21 leaves. Sewn. Lacks leaves A1-3. Light scattered foxing, small waterstain to lower free corner, loss of lower free corner of final 

two leaves, costing one letter, else very good. 1800: Drake 3612. Evans 36414. ESTC W22591. Includes essays on cooking and agriculture. 

1799: Drake 3597. Evans 34654. ESTC W22588. Includes Congress Act for direct taxation, of Houses, Land, and Slaves.  $100.00 

 

156.  THOMPSON, C. Mildred.  Reconstruction in Georgia: Economic, Social, Political, 1865-1872 New York: The Columbia 

University Press, 1915. 1st ed. 418pp. Orig. cloth. Minor rubbing to spine ends and corners, else very good. A scarce and important study. 

HOWES T-189. $250.00 

 

157.  THOMPSON, George. Prison Life and Reflections; or, A Narrative of the Arrest, Trial, Conviction, Imprisonment, Treatment, 

Observations, Reflections, and Deliverance of Work, Burr, and Thompson, Who Suffered an Unjust and Cruel Imprisonment in Missouri 

Penitentiary, for Attempting to Aid some Slaves to Liberty. Dayton, 1860. 377pp. Frontis. Orig. blindstamped cloth. Spine ends and corners 

rubbed. Some foxing. A good copy. $125.00 

 

158.  (SOUTH CAROLINA).  THOMPSON, Henry T.  Ousting the Carpetbagger from South Carolina.  Columbia, SC: The R.L. Bryan 

Company, 1926. 1st ed. ix, 182 pp. Illus. Orig. cloth spine back and printed boards. A very good copy. $100.00 

 

159.  THORNTON, T.C.  An Inquiry Into the History of Slavery; Its Introduction Into the United States; Causes of Its Continuance; and 

Remarks Upon the Abolition Tracts of William E. Channing. Washington City: William M. Morrison, 1841. 1st ed. 345pp. A very good copy in 

orig. cloth.       $175.00 

 

160.  TIMBERLAKE, Henry.  The Memoirs of Lieut. Henry Timberlake, (Who Accompanied the Three Cherokee Indians to England in 

the Year 1762).... London: Printed for the Author, 1765. viii,160pp. plus folding map and folding plate. Half title. Modern calf-backed marbled 

boards, gilt leather label, raised bands. Light shelf wear. Light soiling to half title, a few ink smudges on final page, else a near fine copy.     

   $37,500.00 

HOWES T-271, "b." Siebert Sale 277. Allen, Some Tennessee Rarities 1. Horn, Twenty Tennessee Books 1. Streeter Sale 1619. Clark I:319. 

Vail 565. Field 1553. Graff 4154. Sabin 95836. Reese & Osborn, Struggle for North America 69. Duane King, ed., The Memoirs of Lt. Henry 

Timberlake... (Museum of the Cherokee Indian, 2007). King's excellent introductory essay is the best description of Timberlake and his amazing 

story, and the volume illustrates many important places and artifacts. Timberlake was a British officer who spent considerable time with the 



Cherokees in Georgia and eastern Tennessee in the early 1760s, during the turbulent period of frontier strife at the end of the French and Indian 

War. He later accompanied a delegation of Cherokees to London. His account, here in the first edition, is one of the best of the period, and one 

of the few accounts of the war with the Cherokees in the southern colonies. The map is an important cartographic work in its own right. The 

folding plate is "A Curious secret Journal taken by the Indians out of the Pocket of a French Officer they had kill'd." "May very well be 

considered the Number One book in any Tennessee library, since it is the first book ever written concerning activities in the area now embraced 

in this state" - Horn. "Represents the earliest and one of the historically significant works relative to the Cherokee Indians and their 

activities...ranks as a most desirable rare Tennessee book" - Allen. A very nice copy of a legendary rarity. 

 

161.  TOWER, Philo.  Slavery Unmasked: Being a Truthful Narrative of a Three Years' Residence and Journeying in Eleven Southern 

States: To Which Is Added the Invasion of Kansas.... Rochester, 1856. 1st ed. Frontis. 452pp. Howes T-310. Very good in orig. cloth. "The 

wildest flight of anti-slavery fantasy."--Howes.       $400.00 

 

162.  (KENTUCKY).  TOWNSEND, John Wilson.  Kentucky in American Letters. 1784-1912. With an Introduction by James L. Allen. 

Cedar Rapids, Iowa: The Torch Press, 1913. 1st ed. Two vols. 368; 394pp. A very good, uncut copy in cloth-backed boards, d/js.       $300.00 

Coleman 765. Limited to 1,000 sets. "Contains nearly two hundred biographical sketches of Kentucky writers, with selections from their 

principal works." The best study and anthology of Kentucky literature. Both volumes inscribed by the author. 

 

163.  (KENTUCKY). TOWNSEND, John Wilson.  Life of James Francis Leonard, the First Practical Sound-Reader of the Morse 

Alphabet. (&) Biographical Sketch of Colonel Joseph Crockett, by Gen. Samuel W. Price. Louisville: Filson Club, 1909. 4to. xii, 85, x, 85, xv 

pp. ports. views. Orig. stiff printed wrapper. Fine unopened copy. Filson Club Publication No. 24. Coleman 641. Gephart 13141. Leonard was a 

pioneer in telegraphy. Crockett was a Revolutionary soldier, worked on the Wilderness Road to Kentucky, prevented, for a time, the separation 

of KY from Virginia, etc.           $100.00 

 

164.  (SOUTH CAROLINA).  UHLENDORF, B.A., transl., ed.  The Siege of Charlestown. With an Account of the Province of South 

Carolina: Diaries & Letters of Hessian Officers from the Von Jungkenn Papers.... Ann Arbor, 1938. Illus. 445pp. Very good in orig. cloth, d/j. 

Scarce in d/j. $100.00 

 

165.  (LOUISIANA). [UNITED STATES HOUSE OF REPRESENTATIVES].  Report of the Select committee on the New Orleans 

Riots. Washington, 1867. 596pp. Newly rebound in cloth. Ex-lib. Very good. $250.00 

 

166.  (MISSISSIPPI). [VAN WINKLE, H.E.].  Nine Years of Democratic Rule in Mississippi: being Notes upon the Political History of 

the State, from the Beginning of the Year 1838, to the Present Time. Jackson, 1847. 1st ed. xii, 304pp. Some slight rubbing, else a fine copy in 

orig. full calf with leather spine label. $1100.00 

Howes V-45. A very scarce book. Only six copies located in NUC. "A Whig editor's bitter criticism of the McNutt regime, its financial policy 

and repudiation of the State's bond obligation. Ascribed also to Dudley S. Jennings." (Howes) 

 

167.  (NORTH CAROLINA). (NEW BERN). VASS, L[achlan] C[umming]. History of the Presbyterian Church in New Bern, N.C., 

with a Resume of Early Ecclesiastical Affairs in Eastern North Carolina, and a Sketch of the Early Days of New Bern, N.C. Richmond, VA; 

Whittet & Shepperson, Printers, 1886. 1st ed. 196 pp. Frontis., illus, portraits, plan. Orig. cloth. Ex-library, some light edgewear, else a very 

good copy. $125.00 

 

168.  (BENEZET, ANTHONY). VAUX, Roberts.  Memoirs of the Life of Anthony Benezet. Phila.: Published by James P. Parke, 1817. 

1st ed. Frontis. v, 136pp. Very good in orig. cloth.      $300.00 

Sabin 98704. Shaw 42769. 

 

169.  [VEGA, Garcilaso de la]. Histoire des Guerres Civiles des Espagnols dans les Indes ... par l'Ynca Garci Lasso de la Vega. 

[Translated from the Spanish by Jean] Baudoin. Paris: Simeon Piget, 1658. 4to. 1st French ed. [30], 631pp. and [17]pp. index. Engraved title 

page, engraved device on printed title page, engraved initials and headpieces. Beautiful 19th century 1/4-flame calf and marbled paper covered 

boards, with raised bands, gilt lettered morocco spine label, and elaborate gilt decorations on spine panels. Engraved title page closely trimmed 

at top; light to moderate, mostly marginal damping; still a very good copy in a handsome binding.    $2000.00 

From the same sheets as the first French edition of 1650. Very scarce. The work is usually found with a translation of Historia general del Peru 

(Cordova, 1617). However, the translator apparently intended that the present volume, which bears its own index, should be able to stand on its 

own. The two volumes are assigned separate numbers in the JCB catalogue (III; 658/68 and 658/69, respectively). An important, early account 

of the Spanish conquest of the Incas. The author was "the son of one of the conquerors of Peru, Garcilaso de la Vega, by the daughter of the Inca 

Huallpa Tupac, and sister of Huayna Capac Inca, the last native monarch of Peru. He was so proud of both paternal and maternal origin, that 

while he assumed the Spanish name of the first, he was careful to assert his Incarial descent. He was evidently a gentleman of refinement, and 



possessed of much more learning than was usually acquired by the conquistadors themselves ... [He] is said by Irving to have conceived such an 

ardent desire to view the land of his father's nativity, that he abandoned the country of the Incas, and took up his residence at Cordova. His 

Royal Commentaries of Peru obtained for him the favor of the sovereigns of Leon and Castille, and the esteem of the learned throughout Spain 

... He had access to sources of information that no longer exist, such as the manuscript documents and relations of the conquerors, and the quipu 

records of the Incas ... He had, beside, the most intimate personal relations with some of the great conquerors and commanders, and probably 

drew confirmation of his researches from their own lips."-- Field, p. 144-45.    The "source from which all subsequent writers on the subject 

have largely drawn."--Enc. Britannica, 11th ed. Sabin 98750. 

 

170.  (KENTUCKY).  VERHOEFF, Mary.  The Kentucky Mountains: Transportation and Commerce 1750 to 1911. A Study in the 

Economic History of a Coal Field. Vol. I [all published]. Louisville, 1911. 1st ed. 4to. Illus. maps. xii, 208pp. of text. Orig. stiff printed 

wrappers. A very fine, unopened copy.       $150.00 

Number 26 of the Filson Club publications. Coleman, Bibliography of Kentucky History, 2574: "An excellent study of transportation and 

commerce in the Kentucky mountains from 1750 to 1911, with accounts of the coal fields, the Wilderness Road, and state roads. Thirty-four 

counties of eastern Kentucky are treated with references to the life, manners, and customs of the people." 

 

171.  (NORTH CAROLINA). WADDELL, Alfred Moore.  A Colonial Officer and His Times. 1754-1773. A Biographical Sketch of 

Gen. Hugh Waddell, of North Carolina.... Raleigh, N.C.: Edwards & Broughton, 1890. 1st ed. Engraved portrait on mounted India paper. 

242pp. Very good copy in orig. purple gilt-lettered cloth. $250.00 

Howes W-1. Waddell was born in Ireland and came to North Carolina as a young man, entered military service in 1754, negotiated with the 

Indians during the French and Indian wars, built Fort Dobbs at the age of twenty-one; gives a good account of the colony's resistance to the 

Stamp Act (with previously unpublished documents) and an historical account of Brunswick. A lively picture of colonial North Carolina. 

 

172.  (VIRGINIA). (AUGUSTA COUNTY). WADDELL, Joseph A.  Annals of Augusta County, Virginia, with Reminiscences 

Illustrative of the Vicissitudes of its Pioneer Settlers.... Richmond, 1886. 1st ed. Map. viii, 374pp. Orig. cloth. Howes W-2. Very good copy. 

   $125.00 

 

173.  (LONGSTREET, AUGUSTUS BALDWIN). WADE, John Donald. Augustus Baldwin Longstreet: A Study of the Development of 

Culture in the South. New York: The Macmillan Company, 1924. 1st ed. ix, 392 pp. Portrait frontis. Biography of the lawyer, educator, and 

humorist, best known for his book Georgia Scenes. $100.00 

 

174.  WALDECK, Philipp.  Diary of...of the American Revolution. Printed from the Original Manuscript, With Introduction and 

Photographic List of Officers. Edited by M.D. Learned. Phila., 1907. 1st ed. Illus. x, 146pp. Very good in orig. cloth. The diary of a Hessian 

soldier. Material on the South, Choctaw Indians, etc.       $225.00 

 

175.  WARING, Joseph Ioor. History of Medicine in South Carolina, 1670-1825. [Columbia, SC]: South Carolina Medical Association, 

[1964]. 1st ed. xviii,407pp. Portrait frontis., illus., portraits, plates, map endpapers. Orig. cloth. [With]: A History of Medicine in South 

Carolina, 1825-1900. [Columbia, SC]: South Carolina Medical Association, 1967. 1st ed. xv,366pp. Portrait frontis., illus., portraits. Orig. 

cloth, non-priceclipped d/j. [With]: A History of Medicine in South Carolina, 1900-1970. [Columbia, SC]: South Carolina Medical 

Association, [1971]. 1st ed. vii,198pp. Illus., portraits. Orig. cloth, non-priceclipped d/j. 3 Vols. in all. Minor wear to d/js, else a near fine set. 

History of 300 years of South Carolina medicine. $150.00  

 

176.  WASHINGTON, Booker. T. The Negro and the "Solid South": Being Comments on "The Basis of Ascendancy" by Edgar Gardner 

Murphy. Cheyney, PA: Committee of Twelve for the Advancement of the Interests of the Negro Race, [1909]. 1st ed. thus. 12pp. Orig. printed 

wrappers. Small chip to foot of front wrapper, wrappers starting, small ink notation at head of front wrapper, closed tear to foredge of rear 

wrapper, else very good.                     $850.00 

First appeared in the Independent. Washington praises a book by Edgar Gardner Murphy, a young white Southerner who advocated for the two 

races working together to repair the problems of the South and elsewhere. Murphy organized the first Conference on Race Relations in 

Montgomery in 1900. Its work-from his and Washington's perspective-did not go well. Washington talks of his recent trip through the South and 

expressed his pleasure with what he saw as a growing number of young white men who were in favor of the "ascendancy" of the Negro in the 

South. Given the time (1909) and what had been happening in the South, one might think Washington was living in an alternate universe. Not 

in Blockson or Afro-Americana. 

 

177.  WASHINGTON, Booker T.  Up from Slavery. An Autobiography. N.Y., 1901. Portrait. 1st ed. viii,330pp. Very good copy in orig. 

cloth.        $550.00 

 



178.  (SOUTH CAROLINA). WAYNE, Arthur Trezevant.  Birds of South Carolina. Charleston, 1910. 1st ed. Map. xxii, 254pp. Very 

good copy in cloth. Inscribed by the author. $150.00 

 

179.  (KENTUCKY).  WEBB, Ben J.  The Centenary of Catholicity in Kentucky. Louisville, 1884. 1st ed. Illus. 594pp. Orig. decorated 

cloth. Fine. Covers Catholic emigration to the state from 1785 to 1814, sketches of the early colonists, etc. Scarce.       $150.00 

 

180.  [WEBB, Samuel, ed.].  History of Pennsylvania Hall, Which Was Destroyed by a Mob, on the 17th of May, 1838. Phila.: Merrihew 

& Gunn, 1838. 1st ed. Very good in orig. cloth. Illus. with two plates (one by Sartain) and color frontis. 200pp. Howes W-189. Currier p. 611. 

Contains John G. Whittier's poem "Pennsylvania Hall." An important collection of speeches and articles concerning the most violent attack on 

the abolitionists in Philadelphia's history.       $500.00 

 

181.  (VIRGINIA).  WEDDELL, Alexander Wilbourne, ed. A Memorial Volume. Virginia Historical Portraiture 1585-1830. . With an 

Introduction by Ellen Glasgow. And a Review of Early American Portraiture by Thomas B. Clarke. Richmond: Wm. Byrd Press, 1930. 1st ed. 

Thick folio.xxxi,556pp. Frontis., plates. Orig. full gilt-armorial pigskin, marbled endpapers, T.e.g., housed in publisher's cardboard slipcase. 

Near fine.              $275 .00 

HOWES W-214, "aa." Limited to 1,000 numbered copies. An important book. 

 

182.  WEEMS, Mason Locke.  Manuscript in the hand of Mason Locke Weems of "A Conversation between General Marion & a Whig 

Boy," a section of Weems's and Peter Horry's biography of Gen. Francis Marion. [Woodbridge, VA? ca. 1808-09]. Approximately 415 words in 

manuscript on [3]pp. on half of a folio sheet. [With]: WEEMS, Mason Locke, and HORRY, Peter. The Life of Gen. Francis Marion.... Phila.: 

Joseph Allen, 1841. [8],251,[1]pp. Frontis. Manuscript: Old folds. Right edge of recto unevenly torn, affecting a few letters of text. A few spots 

of spilled ink, some damage to lower margin due to ink burn (affecting two letters of text). Book: Contemporary calf, spine ruled in gilt, brown 

morocco gilt label. Boards lightly rubbed, corners bumped, joints starting to split, textblock split (but holding). Light tanning and foxing 

throughout. About very good overall.  $6500.00 

A working manuscript draft in the hand of Mason Locke Weems of a section from Chapter 14 of The Life of Gen. Francis Marion... (pp.120-22 

in the accompanying copy). The section is titled "A Conversation between General Marion & a Whig Boy," and describes a scene just after 

Marion and his men have taken a brief rest in Waccamaw. A boy has been sent by his father to warn Marion that Tory forces are gathering up the 

Little Pedee (Pee Dee) River. Marion is calm and sanguine in his reply to the news, "Very well my son I thank you and your daddy too for 

letting me know it. I believe I must try to meet the tories there." The boy is almost incredulous at Marion's cool demeanor: "O la sir general try 

to meet em indeed! yes, to be sure! dear me sirs hearts alive that you must, sir general! for daddy says as how he is quite sartin if you'll be there 

tomorrow night you may make a proper smash amoung the tories...." The boy goes on to explain that the Tories have heard of Marion, and that 

they're coming after him with "a tarnal nation sight of pistols! and bagonets! and swords! and saddles! and bridles and the dear knows what else 

besides!" As he goes on, the boy grows a bit unsure of Marion: "But to be sure sir general, you look like a mighty small man to fight them great 

big tories there on Pedee. But daddy says as how the heart is all and he says too that though you are a little man you have a monstrous great 

heart!" 

   The manuscript text is almost identical to the final printed version, except for a few minor word changes and some additional punctuation. The 

manuscript is accompanied by a 1841 copy of the biography, published in Philadelphia by Joseph Allen. 

   General Francis Marion, nicknamed "The Swamp Fox," was one of the leading American commanders in the Revolution in the South. His 

brilliant operations in the Carolinas kept thousands of British troops tied down and contributed immensely to ultimate American victory. Plain 

and unassuming, he was widely beloved by his contemporaries, and after his death this book began the process of his ascent to legend. Peter 

Horry, his second-in-command for part of the war, supplied many of the facts, although he was allegedly disgusted by Weems' flowery passages 

and disclaimed any connection with the book. What he disliked, others embraced, and the book went through many editions. 

   Surviving manuscripts--even a portion thereof--of American books from the early nineteenth century are quite uncommon. This manuscript is 

especially notable for being in the hand of Mason Locke Weems, examples of whose letters and writings are exceedingly uncommon in the 

market. Weems not only enhanced the reputation of Francis Marion, but famously did the same for the legend of George Washington through 

his popularization of the "Cherry Tree" story and its central role in shaping Washington's character at a young age. 

 

183.  WELD, Charles Richard.  A Vacation Tour in the United States and Canada. London: Longman, Brown, Green & Longmans, 1855. 

1st ed. Folding map. xi, 394pp. A very good copy in original green cloth.  $400.00 

Howes W-234.The author travelled as far south as Richmond and west as far as Ohio. In addition he visited most eastern cities, including 

Boston, New York and Philadelphia and into Canada, spending his time in Quebec and Ontario. Considerable attention is paid to blacks and the 

issue of slavery, as well as politics and other social themes. 

 

184.  WELD, Isaac.  Travels through the States of North America, and the Provinces of Upper and Lower Canada, During the Years 1795, 

1796, and 1797. London: Printed for John Stockdale, 1799. 2 vols. 2nd ed. xxiii, 427; xii, 376pp. 16 folding plates. Orig. boards with paper 

spine labels. An excellent, uncut set.          $1750.00 



"According to the Travels, [Weld] landed at Philadelphia in November 1795 from which he made excursions in all directions. On one of these 

he visited Baltimore, Washington, Alexandria, and Mount Vernon. On another he moved west to York and Lancaster, the northern neck of 

Virginia, and Williamsburg and Norfolk, apparently going as far south as the Dismal Swamp. At Williamsburg he noted that the capital was 

crumbling to pieces, that William and Mary was a grammar school rather that a college, that the church was out of repair, and that the hospital 

for the insane was not well regulated. On his return he journeyed to Richmond and west to the mountains and, as was usual with travelers, he 

described Rock Bridge. After coming back to Philadelphia he went to Canada. His departure for home took place at New York."--Clark II, 132. 

HOWES W-235. Sabin 102541. Haynes 20950. 

 

185.  WELLS, Edward L.  Hampton and Reconstruction. Columbia, SC: The State Company, 1907. 1st ed. vii,238pp. Portrait frontis. 

Errata slip. Orig. gilt-pictorial cloth. Fine. $300.00 

HOWES W-246. Dornbusch II, 2767, Hampton served as governor of South Carolina and helped bring an end to the policies of Reconstruction. 

 

186.  WEST, Dorothy.  The Wedding.  Original cloth-backed boards, non-priceclipped dust jacket. New York: Doubleday, [1995].$125.00 

First edition. Presentation inscription from the author on publication page: ""April 20, 1995. For Adelaide with love for all the good years we've 

shared, Dorothy." Adelaide Cromwell Hill (1919-2019), a prominent sociologist and a granddaughter of John Wesley Cromwell, was the first 

Black instructor at Hunter College and at Smith College. She was the author of several books on Black history and a study of Boston's Black 

upper class. Dorothy West (1907-1998) was a member of the Harlem Renaissance and editor of the literary magazine Challenge. A near fine 

copy. 

 

187.  (NORTH CAROLINA).  WHEELER, John H.  Historical Sketches of North Carolina, From 1584 to 1851. Compiled from 

Original Records...With Biographical Sketches of Her Distinguished Statesmen.... Phila., 1851. 1st ed. Two vols. in one (as issued). 480pp. 

Howes W-323. Rebound in later cloth; foxed, but a very good copy.       $175.00 

 

188.  WHITE, Katherine K.  The King's Mountain Men The Story of the Battle, with Sketches of the American Soldiers who took part. 

Dayton, Va.: Joseph K. Ruebush Co., 1924. 1st ed. 271pp. Orig. cloth, recased, else a very good copy. Limited to 500 copies. A scarce history.  

   $150.00 

 

189.  (FLORIDA).  WHITEHEAD, Charles E.  The Camp-Fires of the Everglades or Wild Sports in the South. Edinburgh, 1891. 1st of 

this ed. Small 4to. Illus. with 16 plates and numerous sketches. xi, 298pp. plus advts. Orig. pictorial cloth. A fine copy of a scarce item.  $350.00 

Phillips, American Sporting Books, p. 404. 

 

190.  (BLACK LITERATURE).  WHITEMAN, Maxwell.  A Century of Fiction by American Negroes: 1853-1952. A Descriptive 

Bibliography by Maxwell Whiteman. Original cloth. Philadelphia: [Maurice Jacobs Press], 1955. $100.00 

First edition. Fine. 

 

191.  WILEY, Bell I.  The Plain People of the Confederacy. Baton Rouge, 1943. 1st ed., stamped "Review Copy" on front flyleaf. illus. ix, 

(2), 104pp. A fine copy in orig. cloth, d/j. In Tall Cotton 191. $200.00 

 

192.  WILEY, Bell Irvin.  The Plain People of the Confederacy. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1943. 1st ed. xii,104pp. 

Plates. Orig. cloth, non-priceclipped d/j. Fine. In Tall Cotton 191. "Graphically describes living condition, contributions of civilians to the war 

effort and waning morale as the war progressed" Nevins II, p.206.        $175.00 

 

193.  WILEY, Bell Irvin.  Southern Negroes, 1861-1865. New Haven, CT: Yale University Press, 1938. 1st ed. ix,366pp. Orig. cloth. 

Spine lightly speckled, minor wear to head of spine, else very good. With the ownership signature on front pastedown of John Hope Franklin, 

author of From Slavery to Freedom (1947). "This important pioneer work treats of every aspect of Negro lie, North and South, during the war; 

well-researched, carefully documented, and marred only by Confederate bias"-Nevins I, p. 218. Not in Blockson.        $150.00 

 

194.  (GEORGIA). (GREENE CO.). WILLIAMS, Carolyn White, ed. History of Green County, Georgia, 1786-1886. Spartanburg, SC: 

The Reprint Company, 1979. Facsimile of the 1961 ed. xxv, [1, errata], 721 pp. Portrait frontis., illus., portraits, map. Orig. cloth, d/j. Jacket 

lightly rubbed, else a fine copy. Includes a section on Secession and the Civil War. $125.00 

 

195.  WILLIAMS, Lloyd Haynes.  Pirates of Colonial Virginia. Richmond, Va., 1937. 1st ed. Frontis. maps. illus. xvi, 139pp. A very 

good copy in orig. cloth. Scarce.       $125.00 

 



196.  (TENNESSEE).  WILLIAMS, Samuel C.  Beginnings of West Tennessee In the Land of the Chickasaws, 1541-1841. Johnson City: 

Watauga Press, 1930. 1st ed. Illus. maps. xii, 331pp. Orig. cloth, spine lightly spotted, else very good.  Inscribed by the author. T.e.g. Howes W-

481.   $150.00 

 

197.  (TENNESSEE).  WILLIAMS, Samuel C.  History of the Lost State of Franklin. N.Y., 1933. Portrait. 378pp. A fine untrimmed 

copy in orig. cloth. T.e.g. Howes W-484.  $150.00 

 

198.  (TENNESSEE).  WILLIAMS, Samuel C.  Tennessee During the Revolutionary War. Nashville, 1944. 1st ed. Illus. 294pp. A fine, 

untrimmed copy in orig. blue cloth, t.e.g. Published in the same format as his other books.       $100.00 

 

199.  WILLIAMS, Samuel Cole.  Dawn of Tennessee Valley and Tennessee History. Johnson City, TN, 1937. 1st ed. xi, 495pp. Orig. 

cloth, stained spots on covers, t.e.g. A near fine copy. Howes W-48        $100.00 

 

200.  WILLIAMS, Samuel C[ole].  Phases of the History of the Supreme Court of Tennessee. Johnson City, TN: The Watauga Press, 

1944. 1st ed. 91pp. Orig. cloth. One of 150 copies. Near fine. Brief history of the various eras of the Tennessee Supreme Court from a former 

Associate Justice of that court and legal historian.  $100.00 

 

201.  WILLIAMS, Samuel Cole.  Tennessee During the Revolutionary War. Nashville, TN: The Tennessee Historical Commission, 1944. 

1st ed. vi,294pp. Plates. Orig. cloth, T.e.g. Cloth lightly speckled, else very good or better. Presentation copy on front free endpaper, "To Mrs. B. 

Viole Rankin, in appreciation, Truly, Samuel C. Williams." History of the campaigns in Tennessee.  $125.00 

 

202.  WILLIAMS, Samuel C[ole].  William Tathan Wataugan. Johnson City, TN: The Watauga Press, 1947. 2nd, revised ed. 109pp. 

Frontis. Orig. cloth. Near fine. One of 300 copies. The Watauga Association (also known as the Republic of Watauga) was a semi-autonomous 

government created in 1772 by frontier settlers along the Watauga River in present-day Elizabethton, Tennessee. William Tatham was clerk of 

the Watauga Committee of Safety at the time of the Revolution.  $100.00 

 

203.  (NORTH CAROLINA).  WILLIAMSON, Hugh.  The History of North Carolina. Phila.: Thomas Dobson, 1812. 1st ed. Two vols. 

Complete with folding map in volume I. xix, 289; viii, 289pp. Some soiling, else a very good set in later cloth.      $650.00 

Howes W-494. The map is in fine condition. 

 

204.  WILLIS, Eola.  The Charleston Stage in the VXIII Century with Social Settings of the Time. Columbia, SC: The State Company, 

1924. 1st ed. xv,483pp. Portrait frontis., portraits, plates. Orig. gilt-pictorial cloth, non-priceclipped dj. Jacket spine lightly sunned, some toning 

to pastedowns, else near fine. The first work on Charleston theater.  $150.00  

 

205.  WILMER, John.  A Case of John Wilmore Truly and Impartially Related: Or, A Looking Glass For All Merchants And Planters That 

Are Concerned In The American Plantations. London: Printed for Edw. Powell, 1682. [2],17pp. Folio. Modern tan paper spine and blue paper 

boards, manuscript title on spine. Moderate wear to boards, corners bumped, spine ends chipped. Minor foxing and tanning throughout. A few 

pages with small chips (no text affected). Very good overall. $4500.00 

John Wilmer was a London merchant engaged in the West India trade, and the owner of a plantation in Jamaica.  According to his testimony, he 

shipped a boy named Richard Civiter out to Jamaica at the request of the young man, who asserted he had no parents or family.  Two years later 

the parents appeared and demanded damages, hauling Wilmer into a lawsuit that he claims was just a scheme to profit from his good will.  The 

text contains much incidental information about the West India sugar trade and the state of labor in the colonies and in England, and provides a 

fascinating slice of Restoration life.  Wilmer argues that indenturing English boys into trade in the American plantations offers a real opportunity 

for them to become planters in their own right.  He argues that his willingness to take on a white apprentice was evidence of his good intentions, 

noting that African labor is much more cost effective than white labor.  Wilmer asserts that African laborers cost less, work more and are more 

productive than Englishmen, and that the only reason that whites are ever employed in Jamaica is the government regulation demanding the 

employment of one white for every ten black servants, for the security of the island. 

 Wilmer's self-defense gives a one-sided picture, of course, and it is hard to trust a man who spells his name one way on the title and 

another at the end of the text (we follow Wing in using the latter).  This book is uncommon at auction and on the market. 

WING W2883. SABIN 104573. ESTC R12073. 

 

206.  WILSON, Joseph T.  The Black Phalanx; A History of the Negro Soldiers of the United States in the Wars of 1775-1812, 1861-'65. 

56 Illustrations. Hartford, Conn., American Publishing Company, 1888. 1st ed. 8vo. 528pp. Orig. decorated cloth. A near fine copy of a book 

seldom found in really nice condition. The author, an African American, was a member of the 54th Mass. volunteers & the 2nd Louisiana 

Native Guard.  $750.00 

 



207.  WISE, Jennings Cropper. Ye Kingdome of Accawmacke or the Eastern Shore of Virginia in the Seventeenth Century. Richmond, 

VA: The Bell Book and Stationery Co., 1911. 1st ed. x, 406 pp. Orig. cloth. Spine dulled, else a very good copy. Scarce.          $100.00 

 

208.  WITTKE, Carl.  Tambo and Bones: A History of the American Minstrel Stage. Durham, NC: Duke University Press, 1930. 1st ed. 

ix,269pp. Orig. pictorial cloth, priceclipped d/j. Very tiny chips to ends of d/j spine panel, else fine in fine d/j. Not in Blockson or Work.             

       $100.00 

 

209.  WOODSON, Carter G.  The History of the Negro Church. Washington, DC: The Associated Publishers, [1921]. 1st ed. x,330pp. 

Portrait frontis., portraits, plates. Orig. cloth. Some rubbing to spine ends and corners, else very good.         $400.00 

Not in Blockson. With the ownership signature "J.W. Cromwell, February 14, 1922" on front pastedown. John Wesley Cromwell (1846-1927) 

was a lawyer, teacher, civil servant, journalist, historian, and civil rights activist in Washington, DC. He was among the founders of the Bethel 

Literary and Historical Society and the American Negro Academy. Woodson (1875-1950) was an American historian, author, journalist, and the 

founder of the Association for the Study of African American Life and History. He was one of the first scholars to study the history of the 

African diaspora, including African-American history.  

 

210.  WOODWARD, William. A Memoir of Andrew Jackson Africanus ... In Affectionate Memory of a Long and Faithful Service. 

Privately Printed [New York: The Derrydale Press], 1938. 1st ed. xi, 54, [1] pp. Portrait frontis., illus., portraits. orig. 3/4-red morocco, T.e.g. 

Very old waterstain to boards, else very good. One of 150 numbered copies.  $1000.00 

Siegel 125. Presentation inscription on front free endpaper, "To 'Tom Stevenson' a life long friend a great sportsman & a 'Prince of Good 

Fellows' from William Woodward, 1941." Horse racing memories about a groomsman in Woodward's stables. 

 

211.  WOOLMAN, John. Serious Considerations on Various Subjects of Importance. With Some of His Dying Expressions. London, 

1773. [vi], 138pp. Later green cloth. Fine. $750.00 

A posthumous publication of Woolman (1720-1772), the noted Quaker and advocate of the abolition of slavery. Born and raised in New Jersey, 

he became active in the Quaker ministry and in the abolitionist cause in his twenties, travelling throughout the colonies to argue against "reaping 

the unrighteous profits of that iniquitous practice of dealing in Negroes." (See DNB.)  

 

212.  [WOOLMAN, John].  The Works of John Woolman. In Two Parts. Philadelphia: Joseph Crukshank, 1774. xiv,[2],436pp. Each part 

with separate titlepage. Contemporary calf. Good to very good. $1,000.00 

EVANS 13782. HILDEBURN 3139. NAIP w029718. HOWES W669, "aa." DABXX, pp.516-17. One of the best colonial American 

autobiographies.  Woolman, a Quaker minister, championed abolition early in his career and travelled extensively in the North and South 

advocating the release of slaves from service.  His autobiography was widely hailed both in America and Great Britain as a touchstone of its 

genre, and it was often reprinted.  "An autobiographical masterpiece, rivaled in 18th century America only by that of Franklin" - Howes. 

 

213.  WORK, Monroe N.  A Bibliography of the Negro in Africa and America. Original cloth. New York: Argosy-Antiquarian Ltd., 1965.  

   $125.00 

Reprint of the 1928 edition. Very good. 

 

214.  WORK, Monroe N.  Negro Year Book: An Annual Encyclopedia of the Negro, 1918-1919. Tuskegee Institute, AL: The Negro Year 

Book Publishing Company, 1919. 1st ed. viii,523pp. Maps. Orig. printed wrappers. Outer front hinge starting at foot, uniform toning, else very 

good. Fifth annual Negro Year Book of encyclopedic and statistical reports compiled by African-American sociologist Monroe N. Work.$125.00  

 

215.  WRIGHT, Elizur, ed.  Quarterly Anti-Slavery Magazine.  Vols. 1-2 (Oct. 1835-July 1837) [All published]. New York: The American 

Anti-Slavery Society, 1836-7. 2 Vols. bound in 1. viii,420;452pp. Bound in modern period-style calf-backed marbled boards, , gilt-ruled spine, 

black morocco spine label. Light scattered foxing, else very good or better.          $1500.00 

Rare in the trade. The last copy we can trace was sold in 1953. Sabin, No. 66954; Hubbard, No. 989; Howard I, page 72; Hampton, No. 1404. 

Not in Blockson. Elizur Wright (1804-1885) was a mathematician and abolitionist. While serving as professor of mathematics at Western 

Reserve College, he came across the writings of William Lloyd Garrison, and became convinced that slavery should be immediately abolished 

and that sending Blacks to Africa was cruel and unnecessary. In 1833, Wright became on of the founders of the American Anti-Slavery Society. 

Besides the Anti-Slavery Quarterly, Wright also edited the Emancipator and Human Rights. 

 

216.  WYLLY, Charles Spalding. The Seed that was Sown in the Colony of Georgia: the Harvest and the Aftermath, 1740-1870. New 

York; The Neale Publishing Company, 1910. 1st ed. 163pp. Orig. cloth. cloth lightly rubbed, else very good. Krick 574: "The sole theme of this 

volume is that slavery was an unmitigated evil for Georgia."                  $125.00 

 


